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[भारत के राज-पत्र, असाधारण, के भाग II, खण्ड 3, उप-खण्ड (i) में प्रकाशनार्थ] 

भारत सरकार  

वित्त मंत्रालय  

(राजस्व विभाग) 

अधिसूचना संख्या. 03/2019-एकीकृत कर (दर) 

 

नई विल्ली, विनांक 29 मार्थ, 2019 

सा. का. वन.......(अ.).- केन्‍द रीय माल एिं सेिाकर अवधवनयम, 2017 (2017 का 12) की धारा 15 

की उप धारा (5), धारा 16 की उप धारा (1) और धारा 148 के सार् पवित एकीकृत माल एिं सेिाकर 

अवधवनयम, 2017 (2017 का 13) की धारा 5 की उप धारा (1), धारा 6 की उप धारा (1) और धारा 20 के 

उपिाक्य ं (iii), (iv) और (xxv) के तहत प्रित् त शक्तियय ंका प्रययग करते हुए, केन्‍द र सरकार, जीएसटी 

पररषि की वसफाररशय ं के आधार पर तर्ा इस बात से संतुष् ट हयते हुए वक ऐसा करना जनवहत में 

आिश् यक है, एतद््दिारा, भारत सरकार, वित् त मंत्रालय (राजस् ि विभाग) की अवधसूर्ना संख् या 8/2017-

एकीकृत कर (िर), विनांक 28 जून, 2017, वजसे सा.का.वन. 683 (अ), विनांक 28 जून, 2017 के तहत 

भारत के राजपत्र, असाधारण, के भाग ।।, खंड 3, उप-खड (i) में प्रकावशत वकया गया र्ा, में और आगे 

भी वनम् नवलक्तखत संशयधन करती है, यर्ा:- 

 

उि अवधसूर्ना में, - 

(i) प्रस्तािना में ,  

(a) शब्द, अंक और कयष्ठक “धारा 5 की उपधारा (1)”, के पश्चात शब्द, अंक और संकेत “उप-

धारा (3) और उप-धारा (4)” कय जयड़ा जायेगा; 

(b) शब्द, अंक और कयष्ठक " उपिाक् य (iii) और उपिाक् य (iv)"  के वलए शब्द, अंक और कयष्ठक 

" उपिाक्य ं(iii), (iv) और(xxv)" प्रवतस्र्ावपत वकया जाएगा; 

(c) शब्द और अंक “धारा 15 की उप-धारा (5)” के बाि आने िाले शब्द “और” के स्र्ान पर वर्ह्न 

“,”; कय प्रवतस्र्ावपत वकया जायेगा  

(d) शब्द और अंक “धारा 16”, शब्द और अंक “और धारा 148” कय अंतःस्र्ावपत वकया जायेगा; 

(ii) सारणी में , - 

(a) क्रम संख्या 3 के समक्ष, मि (i), और कालम (3), (4) और (5) में िी गयी उससे संबक्तित 

प्रविवियय ंके स्र्ान पर वनम्नवलक्तखत क्रम संख्या और उससे संबक्तित प्रविवियय ंकय प्रवतस्र्ावपत 

वकया जायेगा, यर्ा, - 

 

सारणी  

(3) (4) (5) 

“(i) उस क्तस्र्वत कय छयड़कर जहांवक सक्षम 

प्रावधकारी द्वारा, जहां भी जरूरी हय, पूणथता प्रमाण 

पत्र जारी कर विया गया हय, उसके या प्रर्म कबे्ज, 

ियनय ंमें जय भी पहले हय, के बाि समू्पणथ प्रवतफल 

1.5 

बशते वक कालम (4) में विवनविथि एकीकृत कर 

का भुगतान इलेक्ट्र ॉवनक कैश लेजर में डेवबट 

करके नकि रूप में करना हयगा; 
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प्राप्त वकया गया हय, वकसी के्रता कय पूणथत: या 

अंशतः बेरे् जाने के आशय से वकसी रेजीडेंवशयल 

प्रयजेक्ट् (एतक्तिन पश्चात वजसे आर आर ई पी से 

संिवभथत वकया गया है), जय वक 01.04.2019 से 

शुरू हुई हय या वकसी र्ालू आरआरईपी में वकसी 

प्रमयटर के द्वारा वकये जाने िाले ‘अफयडेबल 

रेजीडेंवशयल अपाटथमेंट का वनमाथण, वजसके बारे में 

प्रमयटर ने अपाटथमेंट के वनमाथण पर नीरे् विए गए 

मि (ie) या (if) जैसी भी क्तस्र्वत हय, में वनविथ ष् ट िरय ं

पर केन्द्रीय कर के भुगतान के विकल्प का र्यन 

विवनविथि रूप से नही ंवकया है।   

(इस अवधसूर्ना के पैराग्राफ 2 के प्रािधान इस सेिा 

के मूल्ांकन पर लागू हयगें) 

बशते वक आर आर ई पी से वभन्न आर ई पी के 

मामले में अनुबंध I में और आर आर ई पी के 

मामले में अनुबंध II में विवनविथि सीमा कय छयड़ 

कर, इस सेिा की आपूवतथ में प्रयुि माल एिं 

सेिा पर भाररत इनपुट टैक्स की क्रवडट न ली 

गयी हय; 

 

बशते और भी वक, जहां कयई पंजीकृत व्यक्ति 

(भू-स्वामी- प्रमयटर) जय वकसी प्रमयटर 

(डेिेलपर-प्रमयटर)  कय पूणथतः या अंशतः , 

अपाटथमेंट के वनमाथण के रूप में वकसी 

प्रवतफल के एिज में, डेिेलपमेंट राइट या एफ 

एस आई (अवतररि एफ एस आई समेत) का 

अंतरण करता है, - 

 

i- डेिेलपर- प्रमयटर भू-स्वामी- प्रमयटर कय 

अपाटथमेंट के वनमाथण की आपूवतथ पर कर 

का भुगतान करेगा, और  

 

ii- ऐसा भू-स्वामी- प्रमयटर उस टैक्स वक 

के्रवडट का हकिार हयगा जय वक उस पर 

वकसी डेिेलपर –प्रमयटर के द्वारा उसकय 

अपाटथमेंट के वनमाथण की की गयी आपूवतथ 

पर उस डेिेलपर- प्रमयटर के द्वारा लगाया 

गया हय, बशते वक यवि भू-स्वामी- प्रमयटर 

पूणथता का प्रमाण-पत्र जारी वकए जाने या 

प्रर्म कबे्ज, जय भी पहले हय, के पहले 

ऐसे अपाटथमेंट वक और भी आपूवतथ करता 

हय, और उनपर उतना कर अिा करता 

हय जय वक ऐसे अपाटथमेंट के वनमाथण पर 

उसके द्वारा भुगतान वकए गए कर से की 

रावश से कम न हय।   

 [स्पिीकरण - 

i. “डेिेलपर–प्रमयटर” से अवभप्राय ऐसे प्रमयटर 

से है जय वक विक्री के उदे्दश्य से वक अपाटथमेंट 

का वनमाथण करता  हैया वकसी भिन कय 

अपाटथमेंट में बिलता है या वकसी प्लाट कय 

विकवसत करता है  ”, 

 

ii. भू- स्वामी – प्रमयटर से अवभप्राय ऐसे 

प्रमयटर से है जय वक वकसी अपाटथमेंट के 

वनमाथण के वलए वकसी डेिेलपर- प्रमयटर कय 

(ia) उस क्तस्र्वत कय छयड़कर जहांवक सक्षम 

प्रावधकारी द्वारा, जहां भी जरूरी हय, पूणथता प्रमाण 

पत्र जारी कर विया गया हय, उसके या प्रर्म कबे्ज, 

ियनय ंमें जय भी पहले हय, के बाि समू्पणथ प्रवतफल 

प्राप्त वकया गया हय, वकसी के्रता कय पूणथत: या 

अंशतः बेरे् जाने के आशय से वकसी रेजीडेंवशयल 

प्रयजेक्ट् (एतक्तिन पश्चात वजसे आर आर ई पी से 

संिवभथत वकया गया है) , जय वक 01.04.2019 से 

शुरू हुयी हय या वकसी र्ालू आरआरईपी में वकसी 

प्रमयटर के द्वारा वकये जाने िाले ‘अफयडेबल 

रेजीडेंवशयल अपाटथमेंट से वभन्न रेजीडेंवशयल 

अपाटथमेंट्स का वनमाथण, वजसके बारे में प्रमयटर ने 

अपाटथमेंट के वनमाथण पर नीरे् विए गए मि (ie) या 

(if) जैसी भी क्तस्र्वत हय, में वनविथ ष् ट िरय ंपर एकीकृत 

कर के भुगतान के विकल्प का र्यन विवनविथि रूप 

से नही ंवकया है।   

(इस अवधसूर्ना के पैराग्राफ 2 के प्रािधान इस सेिा 

के मूल्ांकन पर लागू हयगें) 

7.5 

(ib) उस क्तस्र्वत कय छयड़कर जहांवक सक्षम 

प्रावधकारी द्वारा, जहां भी जरूरी हय, पूणथता प्रमाण 

पत्र जारी कर विया गया हय, उसके या प्रर्म कबे्ज, 

ियनय ंमें जय भी पहले हय, के बाि समू्पणथ प्रवतफल 

प्राप्त वकया गया हय, वकसी के्रता कय पूणथत: या 

अंशतः बेरे् जाने के आशय से वकसी रेजीडेंवशयल 

7.5 
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प्रयजेक्ट् (एतक्तिन पश्चात वजसे आर आर ई पी से 

संिवभथत वकया गया है), जय वक 01.04.2019 से 

शुरू हुयी हय या वकसी र्ालू आरआरईपी में वकसी 

प्रमयटर के द्वारा वकये जाने िाले िावणक्तिक 

अपाटथमेंट्स (िुकाने, कायाथलय, गयिाम, आवि) का 

वनमाथण, वजसके बारे में प्रमयटर ने अपाटथमेंट के 

वनमाथण पर नीरे् विए गए मि (ie) या (if) जैसी भी 

क्तस्र्वत हय, में वनविथ ष् ट िरय ं पर एकीकृत कर के 

भुगतान के विकल्प का र्यन विवनविथि रूप से नही ं

वकया है।   

(इस अवधसूर्ना के पैराग्राफ 2 के प्रािधान इस सेिा 

के मूल्ांकन पर लागू हयगें) 

भूवम/ डेिेलपमेंट राइट/ एफ एस आई का 

अंतरण करता है और ऐसे अंतररत अवधकार 

के एिज में वनवमथत अपाटथमेंट प्राप्त करता है 

और स्वतंत्र रूप ए ऐसे अपाटथमेंट्स कय 

के्रताओ ंकय बेर्ता है] 

 

बशते वक ऐसा पंजीकृत व्यक्ति, एलेक्ट्र ावनक 

के्रवडट लेजर या एलेक्ट्र ावनक कैश लेजर में 

डेवबट करके, ऐसे वनमाथण पर लागू इनपुट 

टैक्स के्रवडट के बराबर वक रावश का भुगतान 

करेगा, वजसकी आपूवतथ का समय 

01.04.2019 या उसके बाि का हय, वजसकी 

गणना आर आर ई पी से वभन्न आर ई पी के 

मामले में अनुबंध I में और आर आर ई पी के 

मामले में अनुबंध II  में विवनविथि तरीके से 

हयगी; 

 

 

बशते और भी वक, सेिाओ ं की आपूवतथ में 

प्रयुि हयने िाली इनपुट और इनपुट सेिाओ ं

[उन सेिाओ ंसे वभन्न जय डेिेलपमेंट राइट, िीर्थ 

काल तक भूवम कय पते्त पर िेकर (प्रीवमयम, 

सलामी, डेिेलपमेंट र्ाजथ आवि, के रूप में 

अपफं्रट पेमेंट के एिज में ) या एफ एस आई 

(अवतररि एफएसआई समेत), वबजली, हाई-

स्पीड डीज़ल, मयटर क्तस्पररट, प्राकृवतक गैस 

कय उपलब्ध कराकर िी जाती हैं],का अस्सी 

प्रवतशत केिल पंजीकृत आपपूरती कताथओ ंसे 

प्राप्त करना हयगा;  

 

बशते वक वकसी वित्तीय िषथ में (पूणथता प्रमाण 

पत्र के जारी के जाने या प्रर्म कबे्ज, जय भी 

पहले हय, तक के वहसे्स तक) पंजीकृत 

आपपयरती कताथओ ंसे प्राप्त इनपुट या इनपुट 

सेिाओ ं का मूल् उि 80% के थे्रशयल्ड से 

कम हयता है, तय प्रमयटर द्वारा उन इनपुट और 

इनपुट सेिाओ ं के मूल् पर कर का भुगतान 

वकया जाना हयगा वजसमें इस तरह कम रह 

गयी सेिा भी शावमल की जा सके और इसक 

भुगतान ररिसथ र्ाजथ आधार पर अिारह 

प्रवतशत वक िर से करना हयगा और उसपर 

एकीकृत माल एिं सेिाकर अवधवनयम, 2017 

(2017 का 13) के सभी प्रािधान उसी प्रकार 

(ic) उस क्तस्र्वत कय छयड़कर जहांवक सक्षम 

प्रावधकारी द्वारा, जहां भी जरूरी हय, पूणथता प्रमाण 

पत्र जारी वकया गया हय, उसके या प्रर्म कबे्ज, 

ियनय ंमें जय भी पहले हय, के बाि समू्पणथ प्रवतफल 

प्राप्त कर वलया गया हय, वकसी के्रता कय पूणथत: या 

अंशतः बेरे् जाने के आशय से आर आर ई पी से 

वभन्न वकसी रीयल एसे्टट प्रयजेक्ट् (एतक्तिन पश्चात 

वजसे आर ई पी से संिवभथत वकया गया है) , जय वक 

01.04.2019 से शुरू हुयी हय या वकसी र्ालू 

आरआरईपी में वकसी प्रमयटर के द्वारा वकये जाने 

िाले िावणक्तिक अपाटथमेंट्स (िुकाने, कायाथलय, 

गयिाम, आवि) का वनमाथण, वजसके बारे में प्रमयटर ने 

अपाटथमेंट के वनमाथण पर नीरे् विए गए मि (ie) या 

(if) जैसी भी क्तस्र्वत हय, में वनविथ ष् ट िरय ंपर एकीकृत 

कर के भुगतान के विकल्प का र्यन विवनविथि रूप 

से नही ंवकया है।   

(इस अवधसूर्ना के पैराग्राफ 2 के प्रािधान इस सेिा 

के मूल्ांकन पर लागू हयगें) 

1.5 

(id) उस क्तस्र्वत कय छयड़कर जहांवक सक्षम 

प्रावधकारी द्वारा, जहां भी जरूरी हय, पूणथता प्रमाण 

पत्र जारी कर विया गया हय, उसके या प्रर्म कबे्ज, 

ियनय ंमें जय भी पहले हय, के बाि समू्पणथ प्रवतफल 

प्राप्त वकया गया हय, वकसी के्रता कय पूणथत: या 

अंशतः बेरे् जाने के आशय से आर आर ई पी से 

वभन्न वकसी रीयल एसे्टट प्रयजेक्ट् (एतक्तिन पश्चात 

7.5 
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वजसे आर ई पी से संिवभथत वकया गया है) , जय वक 

01.04.2019 से शुरू हुयी हय या वकसी र्ालू 

आरआरईपी में वकसी प्रमयटर के द्वारा वकये जाने 

िाले एफयडेबल रेजीडेंवशयल अपाटथमेंट्स  से वभन्न 

रेजीडेंवशयल अपाटथमेंट्स का वनमाथण, वजसके बारे 

में प्रमयटर ने अपाटथमेंट के वनमाथण पर नीरे् विए गए 

मि (ie) या (if) जैसी भी क्तस्र्वत हय, में वनविथ ष् ट िरय ं

पर एकीकृत कर के भुगतान के विकल्प का र्यन 

विवनविथि रूप से नही ंवकया है।   

(इस अवधसूर्ना के पैराग्राफ 2 के प्रािधान इस सेिा 

के मूल्ांकन पर लागू हयगें)) 

लागू हयगें मानय वक िह ऐसी िसु्तओ ं या 

सेिाओ ंया ियनय ंके संबंध में कर का भुगतान 

करने का िायी व्यक्ति हय; 

 

बशते और भी वक, उपयुथि में वनवहत वकन्ी ं

भी बात के बािजूि, जहां सीमेंट कय वकसी 

गैर-पंजीकृत व्यक्ति से वलया जाता है, िहााँ 

प्रमयटर कय ररिसथ र्ाजथ के आधार पर ऐसे 

सीमेंट पर लागू िर से कर का भुगतान करना  

पड़ेगा और उस पर एकीकृत माल एिं सेिाकर 

अवधवनयम, 2017 (2017 का 13) के सभी 

प्रािधान उसी प्रकार लागू हयगें मानय वक िह 

व्यक्ति ऐसे सीमेंट की आपूवतथ पर कर िेने का 

िायी हय; 

 

(कृपया अनुबंध III में विये गए दृिांत िेखें) 

 

 

स्पिीकरण. - 

 

1.प्रमयटर पंजीकृत और गैर-पंजीकृत 

आपूवतथकताथओ ं सभी आंतररक आपूवतथयय ं का 

प्रयजेक्ट्िार लेख-जयखा रखेगा और वित्तीय िषथ 

के अंत में कर में रह गयी कमी की गणना 

करेगा और उसे विवनविथि रूप से एलेक्ट्र यवनक 

रूप में वित्तीय िषथ के तत्काल बाि आने िाली 

वतमाही में कामन पयटथल पर डालेगा। गैर-

पंजीकृत व्यक्ति से की जकने िाली आंतररक 

आपूवतथ में इस प्रकार पता लगाई गयी कमी कय 

उस माह की कर िेयता के सार् जयड़ेगा जय 

वक उि वित्तीय िषथ के बाि आने िाले जून 

माह से अवधक विलंवबत नही ंहयगा।  

2. न ली गयी आईटीसी के बारे में उसी प्रकार 

ररपयवटिंग की जानी र्ावहए वजस प्रकार GSTR-

3B [Row No. 4 (D)(2)] में गैर –पात्र की 

ररपयवटिंग की जाती है।  

(ie) उपयुथि सारणी के क्रम संख्या 3 के समक्ष मि 

(iv)के उप-मि (ख), उप-मि(ग), उप-मि (र् ), 

उप-मि (र् क) और उप-मि (र् ख); मि (v)के 

उप-मि (ख), उप-मि(ग), उप-मि (र् ), और  

उप-मि (र् क) और उप-मि (र् ख); मि (vi)के 

उप-मि (ग) में विवनविथि वकसी स्कीम के अंतगथत 

12 

बशते वक वकसी र्ालू प्रयजेक्ट् के बारे में 

पंजीकृत व्यक्ति कय एकबारगी तर्ा अनुबंध IV 

में विये गये फॉमथ में यह विकल्प िेना हयगा वक 

िह वकसी प्रयजेक्ट् के अपाटथमेंट के वनमाथण पर 

एकीकृत कर कर का भुगतान मि (ie) या (if), 

जैसी भी क्तस्र्वत हय में वनविथि िर से करेगा। इस 
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वकसी प्रयजेक्ट् में र्ल रहा वनमाथण कायथ, वजसके बारे 

में प्रमयटर ने अपाटथमेंट्स के वनमाथण पर एकीकृत 

कर का भुगतान इस मि में वनविथ ष् ट िर से करने के 

विकल्प का र्यन वकया है” 

 

(इस अवधसूर्ना के पैराग्राफ 2 के प्रािधान इस सेिा 

के मूल्ांकन पर लागू हयगें) 

विकल्प कय उसे 10 मई 2019 तक िेना हयगा; 

 

बशते और भी वक यवि 10 मई, 2019 तक 

तर्ा अनुबंध IV में विये गये फॉमथ यह विकल्प 

नही ं िेता है तय यह मान वलया जाएगा वक 

उपयुथि मि (i) या (ia) या (ib) या (ic) या (id) 

या जैसी भी क्तस्र्वत हय, में लागू िर से कर का 

भुगतान करने का विकल्प िे विया है। 

 

बशते और भी वक ऐसे विकल्प का प्रययग 

करने के पहले 01 अपै्रल, 2019 से लेकर 10 

मई, 2019 तक की अिवध के िौरान सेिाओ ं

की आपूवतथ के वलए इन्वॉइस कय भी जारी 

वकया जा सकता है, लेवकन ऐसे इन्वॉइस 

प्रयुि विकल्प के अनुसार ही हयगंा। 

(if) वकसी कामे्लक्स, वबक्तलं्डग, वसविल स्टर क्चर या 

उसके वहसे्स का वनमाथण, वजसमें शावमल हैं, - 

(i) िावणक्तिक अपाटथमेंट्स (िुकाने, कायाथलय, 

गयिाम, आवि), जय की वकसी प्रमयटर द्वारा आर आर 

ई पी से वभन्न आर ई पी में बनाय जा रहे हय,ं  

(ii) वकसी र्ालू प्रयजेक्ट् में आिासीय अपाटथमेंट्स, 

अफयडेबल अपाटथमेंट्स से वभन्न, वजसके बारे में 

प्रमयटर ने अपाटथमेंट्स के वनमाथण पर एकीकृत कर 

का भुगतान इस मि में वनविथ ष् ट िर से करने के 

विकल्प का र्यन वकया है, 

लेवकन इसमें उपयुथि मि (i), (ia), (ib), (ic), (id) 

और (ie) में विवनविथि सेिाओ ंके माध्यम से की जाने 

िाली आपूवतथ शावमल नही ंहैं वजसका आशय के्रता 

कय पूणथत: या अंशतः वबक्री करना है, उस क्तस्र्वत कय 

छयड़कर जहां वक सक्षम प्रावधकारी द्वारा, जहां भी 

जरूरी हय, पूणथता प्रमाण पत्र जारी कर विया गया 

हय, उसके या प्रर्म कबे्ज, ियनय ंमें जय भी पहले हय, 

के बाि समू्पणथ प्रवतफल प्राप्त कर वलया गया हय, 

 

नयट. –वकसी भी प्रकार के संिेह के वनिारण के वलए 

यह स्पि वकया जाता है वक उपयुथि कालम (3) के 

मि  (i), (ia), (ib), (ic), (id) और (ie) में विवनविथि 

सेिाओ ं के माध्यम से की जाने िाली आपूवतथ पर 

कॉलम (4) में उनके समक्ष वनधाथररत एकीकृत कर 

लगेगा बशते की कालम (5) में उनके सामने 

विवनविथि शते लागू हयगंी और इन पर इस प्रविवि के 

अंतगथत विवनविथि िर लागू नही ंहयगी।  

 

(इस अवधसूर्ना के पैराग्राफ 2 के प्रािधान इस सेिा 

के मूल्ांकन पर लागू हयगें 

18 
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(b) क्रम संख्या 3 के समक्ष, - 

a. कालम (3) के मि (ii) कय और कालम (4) और कालम (5) में िी गयी उससे संबक्तित 

प्रविवियय ंकय वनरवसत कर विया जाएगा; 

b. कालम (3) के मि (iv) में  , - 

(1) अंक “2017”, के पश्चात शब्द , कयष्ठक और अंक “उपयुथि मि  (i), (ia), (ib), (ic), 

(id), (ie) और  (if) में आने िालय ंसे वभन्न” कय अंतःस्र्ावपत वकया जायेगा; 

c. कालम (3) के मि (v) में  , - 

(1) अंक “2017”, के पश्चात शब्द , कयष्ठक और अंक “उपयुथि मि  (i), (ia), (ib), (ic), 

(id), (ie) और  (if) में आने िालय ंसे वभन्न” कय अंतःस्र्ावपत वकया जायेगा; 

 

d.  मि (v) के और कालम  (3), (4) और  (5) में िी गयी उससे संबक्तित प्रविवियय ंके पश्चात 

वनम्नवलक्तखत मिय ंऔर प्रविवियय ंकय अंतःस्र्ावपत वकया जायेगा, यर्ा, - 

(3) (4) (5) 

(va) वनमाथण अनुबंध की संयुि आपूवतथ, जय वक 

केन्द्रीय माल एिं सेिाकर अवधवनयम, 2017 की धारा 

2 के उपिाक् (119) में यर्ा पररभावषत हय, जय वक 

“उपयुथि मि  (i), (ia), (ib), (ic), (id), (ie) और  (if) 

में आने िाले से वभन्न हय,ं वजसकी आपूवतथ नीरे् विये गये 

पैरा 4 के उपिाक् (xvi) के उप उपिाक् (a) में आने 

िाले एफॉडेिल रेजीडेंवशयल अपाटथमेंट्स के 

कन्सटर कशन, इरेक्शन, कमीशवनंग, इन्टॉलेशन, 

कम्प्लीशन, वफवटंग आउट, ररपेयर, मेंटेनेंश, 

ररनयिेशन या अल्ट्र ेशन के द्वारा की गई हय और यह 

ऐसे प्रयजेक्ट् में हय जय वक 01 अपै्रल, 2019 कय या 

उसके बाि शुरू हुआ हय या जय वक पहले से ही शुरू 

हय वजसके बारे में प्रमयटर ने अपाटथमेंट्स के वनमाथण 

पर एकीकृत कर के भुगतान का मि (ie) या (if), 

जैसी भी क्तस्र्वत हय, में विवनविथि िर से भरने का 

विकल्प इसमें विवनविथि तरीके से न विया हय। 

6 

 

बशते वक ऐसे 

रेजीडेंवशयल 

अपाटथमेंट्स का कापेट 

एररया , जय वक इस मि 

से संबक्तित कालम (3) 

की प्रविवि में विवनविथ ष् ट 

हैं, उस प्रयजेक्ट् के सभी 

अपाटथमेंट्स के कुल 

कापेट एररया के 50% 

से कम न हय-”; 

बशते और भी वक इस 

बात का वनधाथरण करने 

के वलए वक क्ा कयई 

अपाटथमेंट नीरे् विये गये 

पैरा 4 के उपिाक् 

(xvi) के उप उपिाक् 

(a) के अंतगथत आने 

िाला एफॉडेिल 

रेजीडेंवशयल अपाटथमेंट 

है या नही ं इसके वलए 

ऐसे अपाटथमेंट्स का 

मूल् उस अपाटथमेंट्स 

के मूल् के समान ही 

हयना र्ावहए वजनकी 

बुवकंग इस मि से 



7 
 

संबंवधत कॉलम (3) की 

प्रविवि में विवनविथि सेिा 

का आपूवतथ के वलए 

अनुबंध पर हस्ताक्षर 

वकये जाने की तारीख 

के वबलुकल नजिीक 

की गई हय। 

 

बशते और भी वक यवि 

अंततः यह पता र्लता 

है वक पूरी तरह से 

वनवमथत हयने के पहले या 

उसके बाि बुक वकये 

गये या वबक्री वकये गये 

एफॉडेिल रेजीडेंवशयल 

अपाटथमेंट का कापेट 

एररया, वजसके वलए 

लगायी गई सकल रावश 

45 लाख रुपये या 

इससे कम हय और 

िास्तविक कापेट एररया 

नीरे् विये गये पैराग्राफ 

4 के उपिाक् (xvi) के 

उप उपिाक् (a) में 

वनधाथररत सीमा के 

भीतर हय, उस प्रयजेक्ट्  

में सभी अपाटथमेंट के 

कुल कापेट एररया के 

50% से कम है तय सेिा 

का प्राप्तकताथ अर्ाथत 

प्रमयटर ररिसथ र्ाजथ 

आधार पर उतनी रावश 

के कर का भुगतान 

करने का िायी हयगा जय 

वक यवि यहााँ िर 

वनधाथररत न की गई 

हयती तय उस समय लागू 
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िर पर सेिा पर वकये 

जाने िाले कर और यहां 

वनधाथररत िर पर 

िास्तविक रूप से 

भुगतान वकये गये कर 

के बीर् के अंतर के 

बराबर हय। 

 

e. मि (vi) में,  कॉलम (3) में, आंकड़े "2017" के बाि, शब्द, कयष्ठक, और आंकड़े "मि (i), 

(ia), (ib), (ic), (id), (ie) और (if) उपरयि से वभन्न” कय प्रवतस्र्ावपत वकया जाएगा।"; 

f. मि (xii) में, कॉलम (3) में, प्रविवि के वलए, वनम्नवलक्तखत प्रविवि कय प्रवतस्र्ावपत वकया जाएगा, 

अर्ाथत्:  

"(xii) (i), (ia), (ib), (ic), (id), (ie), (if), (iii), (iv), (v), (va) (vi), (vii), (viii), (ix), (x) और (xi) 

उपरयि  के अलािा अन्य वनमाथण सेिाएाँ ।“; 

 

स्पिीकरण - संिेह कय िूर करने के वलए, यह स्पि वकया गया है वक, मि (i), (ia), (ib), (ic), 

(id), (ie) और (if) कॉलम में वनविथि सेिाओ ंके माध्यम से आपूवतथ (3) उपरयि कॉलम (4) में 

उनके क्तखलाफ वनविथि शतों के अधीन एकीकृत कर कय आकवषथत करेगा और कॉलम (5) में 

इस प्रविवि के तहत वनविथि िर पर लगाया नही ंजाएगा। ” 

 

(c)  क्रम सं. 16 के समक्ष, कॉलम (3) में आइटम (ii) में, शब्दय,ं कयष्ठक और आंकड़य ं के वलए 

"उप-मि (ख), उप-मि (ग), उप-मि (र्), उप- मि (गक) और मि का उप-मि (गख) (iv); उप-मि 

(ख), उप-मि (ग), उप-मि (र्) और मि (v) उप-मि (ख), उप-मि (ग), उप-मि (र्), उप-मि 

(र्क); और मि (vi) का उप-मि (ग)", शब्द, कयष्ठक और आंकड़े" "(i), (ia), (ib), (ic), (id), (ie) 

और (if)"  प्रवतस्र्ावपत वकया जाएगा; 

 

(d)  कॉलम (1) में क्रम संख्या 38 के बाि और कॉलम (2), (3), (4) और (5) में से संबंवधत 

प्रविवियााँ वनम्नवलक्तखत सीररयल नंबर और प्रविवियय ंकय सक्तिवलत वकया जाएगा, यर्ा: - 

 

(1) (2) (3) (4) (5) 

"39. अध्याय 99 विकास अवधकारय ंके अनुिान के माध्यम से सेिाओ ंया भूवम 

का िीर्थकावलक पट्टा (प्रीवमयम, सलामी, विकास शुल्क 

आवि के रूप में अवग्रम भुगतान के समक्ष या एफएसआई 

(अवतररि एफएसआई सवहत), के अलािा अन्य सेिाओ ं

की आपूवतथ, एक अपंजीकृत व्यक्ति द्वारा एक प्रमयटर कय 

प्रयजेक्ट् के वनमाथण के वलए, वजस पर एकीकृत माल और 

सेिा कर अवधवनयम, 2017 (2017 का 13) की धारा 5 की 

उप-धारा 4 के तहत सेिाओ ंके प्राप्तकताथ द्वारा िेय है, जैसा 

वक अवधसूर्ना संख्या 07/2019-एकीकृत कर (िर) विनांक 

29 मार्थ, 2019, कय सा.का.वन. सं. --------------- विनांक 

29 मार्थ, 2019 द्वारा भारत के राजपत्र में प्रकावशत  में 

वनधाथररत है।  

9 -”; 
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स्पिीकरण। - 

 

यह प्रविवि उन सभी सेिाओ ं पर लागू करने के वलए ली 

जानी है, जय यहां वनधाथररत शतों कय पूरा करती हैं, यद्यवप िे 

इस अवधसूर्ना में कही ंअवधक विवशि अध्याय, अनुभाग या 

शीषथक के अन्तगथत की जा सकती हैं। 

 

 

 

(iii) पैरा 2 में,- 

(a)  शब्द, कयष्ठक और आंकड़य ंके वलए मि (iv) में "उप-मि (ख), उप-मि (ग), उप-मि (र्), 

उप-मि (र्क) और मि के उप-मि (र्ख); मि (v) में उप-मि (ख), उप-मि (ग), उप-मि 

(र्) और उप-मि (र्क); और मि (vi) का उप-मि (ग)", शब्द, कयष्ठक और आंकड़े "(i), 

(ia), (ib), (ic), (id), (ie) और (if) "प्रवतस्र्ावपत वकया जाएगा; 

(b) स्पिीकरण में, “इस पैरा ”शब्दय ं के पश्चात “और पैराग्राफ 2क” कय अन्तः स्र्ावपत वकया 

जायेगा। 

 

(iv) पैरा 2 के पश्चात, वनम्नवलक्तखत पैराग्राफ प्रस्र्ावपत वकया जाएगा, यर्ाः- 

 

“2क. जैसा वक उपयुथि पैराग्राफ 2 में वनविथि है, जहां वक कयई पंजीकृत व्यक्ति वकसी अपाटथमेंट्स के 

वनमाथण के रूप में वकसी प्रवतफल के एिज में, अंशतः या पूणथतः, वकसी प्रमयटर कय डेिलप्मेंट राइट 

या एफएसआई (वजसमें अवतररि एफएसआई भी शावमल है) का अंतरण करता है तय ऐसे 

अपाटथमेंट्स से संबंवधत वनमाथण सेिा के मूल् के बारे में यह माना जायेगा वक उि प्रयजेक्ट् में इसी 

प्रकार के अपाटथमेंट्स के वलए वकसी के्रता, जय वक ऐसे डेिलप्मेंट राइट या एफएसआई (वजसमें 

अवतररि एफएसआई भी शावमल है) का अंतरण करने िाले से वभन्न हय, से उस तारीख के वबलकुल 

नजिीक भाररत कुल रावश र्टा भू-अंतरण का मूल्, यवि कयई हय, के बराबर हयगी वजस तारीख कय 

ऐसे डेिलप्मेंट राइट या एफएसआई (वजसमें अवतररि एफएसआई भी शावमल है) का अंतरण 

प्रमयटर कय वकया गया हय।”;  

 

(v) अनुचे्छि 5 में स्पिीकरण से संबंवधत, खंड (xii) के बाि, वनम्नवलक्तखत खंड प्रवतस्र्ावपत वकए जाएंगे 

यर्ा:- 

 

"(Xiii) “31.03.2019 कय या उससे पहले बुक वकया गया एक अपाटथमेंट” का अर्थ हयगा एक 

अपाटथमेंट जय वनम्नवलक्तखत सभी तीन शतों कय पूरा करता है, अर्ाथत्- (क) वजनके वनमाथण की आंवशक 

आपूवतथ का समय 31.03.2019 या उससे पहले है (ख) 31.03.2019 कय या उससे पहले कम से कम 

एक वकस्त का भुगतान  ऐसे पंजीकृत व्यक्ति के खाते में कर विया गया होय, और (ग) एक आिंटन 

पत्र या वबक्री समझौते या अपाटथमेंट के बुवकंग से संबंवधत वकसी अन्य समान िस्तािेज कय 

31.03.2019 कय या उससे पहले जारी वकया गया है। 

 

(xiv) "अपाटथमेंट" शब्द का िही अर्थ हयगा जय वक ररयल एस् टेट (विवनयमन और विकास) अवधवनयम, 

2016 में विवनविथि वकया गया है। 
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(xv) " प्रयजेक्ट्" शब्द का अर्थ ररयल एसे्टट प्रयजेक्ट् (आरईपी) या आिासीय ररयल एसे्टट प्रयजेक्ट् 

(आरआरईपी) हयगा। 

 

(xvi) "एफयडेबल आिासीय अपाटथमेंट" शब्द का अर्थ हयगा, - 

 

(क)  आिासीय अपाटथमेंट प्रयजेक्ट्, जय 01.04.2019 कय या उसके बाि शुरू हयती है, या र्ल रही 

प्रयजेक्ट् वजसके संबंध में प्रमयटर ने क्रम सं. 3 के समक्ष मि (ie) या (if) में वनविथि िर से 

एकीकृत कर का भुगतान करने का विकल्प नही ंविया है तय 01.04.2019 से पहले, महानगरीय 

शहरय ंमें 60 िगथ मीटर या शहरय ंया कस्य ंऔर महानगरय ंके अलािा अन्य शहरय ंमें 90 िगथ 

मीटर से अवधक नही ंहयने िाले कापेट के्षत्र के वलए और वजसके वलए सकल रावश का शुल्क 45 

लाख रु से अवधक नही ंहै। इस खंड के प्रययजन के वलए, - 

 

(i) मेटर यपॉवलटन शहर बेंगलुरु, रे्न्नई, विल्ली एनसीआर (विल्ली, नयएडा, गे्रटर नयएडा, 

गावजयाबाि, गुड़गांि, फरीिाबाि तक सीवमत हैं), हैिराबाि, कयलकाता और मंुबई (पूरे 

एमएमआर) अपनी-अपनी भौगयवलक सीमा के अनुसार इस संबंध में कें र / राि सरकार 

एक आिेश द्वारा जारी वकए गए हैं।  

 

 

(ii) सकल रावश कुल ययग हयगी; - 

क.  ऊपर की तावलका के क्रम सं. 3 के समक्ष; मि में (i) और (ic) पर वनविथि सेिाओ ंके 

वलए कॉलम (3) के विरुद्ध विर्ार वकया गया। 

 

ख. भूवम के हस्तांतरण या भूवम के अविभावजत वहसे्स के वलए ली गई रावश, जैसा वक मामला 

पटे्ट या उप पटे्ट के माध्यम से शावमल हय सकता है; तर्ा 

 

ग. प्रमयटर द्वारा अपाटथमेंट के खरीिार से अवधमान्य क्तस्र्वत शुल्क, विकास शुल्क, पावकिं ग 

शुल्क, सामान्य सुविधा शुल्क इत्यावि के अवतररि अन्य शुल्क; 

 

(ख) एक अपाटथमेंट और मि (iv) में "उप-मि (ख), उप-मि (ग), उप-मि (र्), उप-मि (र्क) और 

मि के उप-मि (र्ख); मि (v) में उप-मि (ख), उप-मि (ग), उप-मि (र्) और उप-मि (र्क); 

और मि (vi) का उप-मि (ग) के ऊपर तावलका के क्रम सं. 3 के समक्ष, वजसके संबंध में 

प्रमयटर ने तावलका की क्रम संख् या (3) के समक्ष विए गए मि (ie) या (if), जैसी भी क्तस्र्वत हय, में 

वनविथ ष् ट िरय ंपर अपाटथमेंट के वनमाथण पर एकीकृत कर का भुगतान करने का विकल्प नही ंरु्ना 

है।" 

 

(xvii) "प्रितथक (प्रमयटर)" शब्द का अर्थ िही है जय वक ररयल एस् टेट (विवनयमन और विकास) 

अवधवनयम, 2016 में इसे वनविथि वकया गया है। 

 

(xviii) "ररयल एसे्टट प्रयजेक्ट् (आरईपी)" शब्द का अर्थ िही है जय वक  ररयल एस् टेट (विवनयमन और 

विकास) अवधवनयम, 2016 में वनविथि वकया गया है। 
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(xix) "आिासीय ररयल एसे्टट प्रयजेक्ट् (आरआरईपी)" शब्द का अर्थ एक आरईपी हयगा, वजसमें 

िावणक्तिक अपाटथमेंट के कापेट के्षत्र आरईपी में सभी अपाटथमेंट के कुल कापेट के्षत्र का 15% से 

अवधक नही ंहै। 

 

(xx) शब्द "र्ल रही प्रयजेक्ट्" का अर्थ हयगा, एक ऐसी प्रयजेक्ट् जय वनम्नवलक्तखत सभी शतों कय पूरा 

करती है, यर्ाः- 

 

(क) जहां भी जरूरी हय िहां सक्षम प्रावधकारी द्वारा प्रयजेक्ट् के प्रारम्भ हयने का प्रमाण पत्र 31 

मार्थ, 2019 कय या उसके पहले जारी कर विया गया है और वनम्न मे से वकसी के भी 

द्वारा यह प्रमावणत वकया गया हय वक इस प्रयजेक्ट् का वनमाथण 31 मार्थ, 2019 कय या 

उसके पहले शुरू हय गया है।  

(i) िासु्तकार अवधवनयम, 1972 के तहत गवित िासु्तकला की पररषि में   पंजीकृत एक 

िासु्तकार; या 

(ii) इंस्टीटू्यशन ऑफ इंजीवनयसथ (इंवडया) में पंजीकृत एक र्ाटथडथ  इंजीवनयर; या 

(iii) शहर या कसे् या गााँि या विकास या ययजना प्रावधकरण के संबंवधत स्र्ानीय वनकाय 

का एक लाइसेंस प्राप्त सिेक्षणकताथ; 

 

(ख) जहां वक सक्षम प्रावधकारी द्वारा प्रयजेक्ट् से संबंवधत प्रारम्भ हयने का प्रमाण पत्र जारी 

वकये जाने की जरूरत न हय िहां उपयुथि उप उपिाक् (a) में विवनविथि वकसी भी 

प्रावधकारी के द्वारा यह प्रमावणत वकया गया है वक प्रयजेक्ट् का वनमाथण 31 मार्थ, 2019 

कय या उसके पहले शुरू कर विया गया है।  

 

(ग) पूणथता प्रमाण पत्र जारी नही ंवकया गया है या प्रयजेक्ट् का पहला कब्जा 31.03.2019 कय 

या   उससे पहले नही ंहुआ है; 

 

(र्) प्रयजेक्ट् के तहत बनाए जा रहे अपाटथमेंट आंवशक रूप से या पूणथ रूप से 31.03.2019 

कय या उससे पहले बुक वकए गए हैं। 

 

(स्पिीकरण,- उपयुथि उप उपिाक् (क) और (ख) के उदे्दश्य के वलए भिन के वनमाथण 

कय 31.03.2019 कय या उससे पहले शुरू वकया गया माना जाएगा यवि प्रयजेक्ट् के वलए 

साइट तैयार करने का कायथ पूरा हय गया है और नीिं की खुिाई 31.03.2019 कय या 

उससे पहले शुरू हय गई है); 

 

 

(xxi)  “प्रारम्भ प्रमाण पत्र” से अवभप्रायः उस प्रारम्भ प्रमाण पत्र या वबक्तलं्डग परवमट या कन्सटर कशन 

परवमट, वजस वकसी भी नाम से इसे जाना जाता हय, से है जय वक सक्षम प्रावधकारी द्वारा वकसी अर्ल 

संपवत्त पर स्वीकृत ययजना के अनुसार वनमाथण कायथ शुरू करने के वलए वकसी प्रमयटर कय अनुमवत 

िेने के आशय से जारी वकया गया हय; 

 

(xxii)  “डेिलपमेंट िक्सथ” से अवभप्रायः ऐसे बाहरी डेिलपमेंट िक्सथ और आंतररक डेिलपमेंट िक्सथ से 

है जय वक वकसी अर्ल संपवत्त पर वकये जाते हैं; 
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(xxiii) “एक्सटनथल डेिलपमेंट िक्सथ” में रयड और रयड वसस्टम लैंडसे्कवपंग, जल आपूवतथ, सीिेज और 

डर े नेज वसस्टम, विि्युत आपूवतथ टर ांसफॉमथर, सब-से्टशन, सॉवलड िेस्ट मेनेजमेंट और वडस्पयजल या ऐसे 

अन्य कायथ आते हैं वजसे प्रयजेक्ट् के लाभ के वलए इसके र्ारय ं ओर या बाहर, स्र्ानीय वनयमय ं के 

अनुसार, वकया जाना हयता है; 

 

(xxiv) “इन्टनथल डेिलपमेंट िक्सथ” से अवभप्रायः सड़कय,ं फुटपार्, जल आपूवतथ, सीिर, डर ेन्स, पाक्सथ, 

िृक्षा रयपड़, स्टर ीट लाइवटंग, सामुिावयक भिन की व्यिस्र्ा सीिेज और सलेज िाटर का टर ीटमेंट और 

वडस्पयजल, सॉवलड िेस्ट मेनेजमेंट और वडस्पयजल, जल संरक्षण, ऊजाथ प्रबंधन, आग से सुरक्षा और 

आग से सुरक्षा संबंवध जरूरतें, सामावजक ि बुवनयािी सुविधाएं जैसे वक वशक्षा स्वास्थ्य और अन्य 

सािथजवनक सुविधाएं या ऐसे अन्य वकसी कायथ से है जय वक स्वीकृत प्लान के अनुसार प्रयजेक्ट् के लाभ 

के वलए वकये जाते हैं; 

 

(xxv) पि “सक्षम प्रावधकारी” जैसा वक “प्रारम्भ प्रमाण पत्र” और “रेजीडेंवशयल अपाटथमेंट” की 

पररभाषा में उक्तल्लक्तखत है, से अवभप्रायः ऐसे स्र्ानीय प्रावधकारी या अन्य वकसी प्रावधकारी से है 

वजसका सृजन या स्र्ापना ऐसे वकसी कानून के अंतगथत की गयी हय जय उस समय केन्द्र सरकार या 

राि सरकार या संर् राि के्षत्र की सरकार के द्वारा लागू वकये गये हय,ं और जय वक अपने अवधकार 

के्षत्र में ऐसे भू-खण्ड पर प्रावधकार रखता हय और वजसकय ऐसे अर्ल संपवत्त पर डेिलपमेंट कायथ की 

अनुमवत िेने की शक्ति प्राप्त हय; 

 

(xxvi) "कालीन के्षत्र (कापेट एररया)" शब्द का अर्थ िही है जय वक ररयल एसे्टट (विवनयमन और 

विकास) अवधवनयम, 2016 में वनविथि वकया गया है। 

 

(xxvii) शब्द "ररयलसे्टट रेगुलेटरी अर्ॉररटी" का अर्थ हयगा जय वक कें र या राि सरकार द्वारा ररयल 

एसे्टट (विवनयमन और विकास) अवधवनयम, 2016 (2016 की संख्या 16) की धारा 20 (1) द्वारा 

स्र्ावपत प्रावधकरण; 

 

(xxviii) “01.04.2019 कय या उसके बाि शुरू हयने िाली प्रयजेक्ट्” का अर्थ एक र्ल रहे प्रयजेक्ट् के 

अलािा अन्य प्रयजेक्ट् से हयगा; 

 

(xxix) "आिासीय अपाटथमेंट" शब्द का अर्थ आिासीय उपययग के वलए अवभपे्रत अपाटथमेंट जैसा वक 

रेरा या सक्षम प्रावधकारी कय र्यवषत वकया गया है; 

 

(xxx) "िावणक्तिक अपाटथमेंट" का अर्थ िही हयगा जय वक आिासीय अपाटथमेंट से वभन्न एक अपाटथमेंट 

हयगा; 

 

(xxxi) “फ्लयर से्पस इने्डक्स (एफएसआई)” से अवभप्रायः वकसी भिन के कुल फ्लयर के्षत्रफल (समू्पणथ 

फ्लयर के्षत्रफल) और उस भू-खण्ड के के्षत्रफल के अनुपात से है वजसपर वक ऐसे भिन का वनमाथण 

हुआ हय। 

 

2. यह अवधसूर्ना 1 अपै्रल, 2019 से प्रभािी हयगी। 

 

 

[फा. संo.354/32/2019 -टीआरयू] 
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(प्रमयि कुमार) 

उप सवर्ि, भारत सरकार 

 

 

नयट: -प्रधान अवधसूर्ना संख्या 8/2017 - एकीकृत कर (िर), विनांक 28 जून, 2017 कय सा.का.वन. 

683(अ), 28 जून, 2017 के तहत भारत के राजपत्र, असाधारण में प्रकावशत वकया गया र्ा, और इसमें 

अंवतम बार अवधसूर्ना सं. 31/2018- एकीकृत कर (िर), विनांक 31 विसम्बर, 2018, सा.का.वन. 

1278(अ), विनांक 31 विसम्बर, 2018 के तहत, के द्वारा संशयधन वकया गया है। 
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अनुबंि I 

आरआरईपी (RREP) से धिन्न ररयल एसे्टट प्रोजेक्ट (REP) 

 

रेजीडेंवशयल रीयल एसे्टट प्रयजेक्ट् (RREP) से वभन्न वकसी रीयल एसे्टट प्रयजेक्ट् (REP), में ऐसे 

आिासीय भाग के वनमाथण से संबंवधत इनपुट टैक्स के्रवडट, वजसके वनमाथण की आपूवतथ का समय 01 

अपै्रल, 2019 या उसके बाि है, की गणना सभी प्रयजेक्ट् के वलए वजनका प्रारम्भ 01 अपै्रल, 2019 या 

उसके बाि हय रहा हय या उन र्ालू प्रयजेक्ट्ओ,ं वजसके बारे में प्रमयटर ने क्रम सं. 3 के समक्ष विये गये 

मि (ie) या (if), जैसी भी क्तस्र्वत हय के वलए विवनविथि िर पर अपाटथमेंट्स के वनमाथण पर एकीकृत कर 

के भुगतान का विकल्प विवनविथि तरीके से नही ंविया है, वित्तीय िषथ 2018-19 के समाप्त हयने के बाि 

आने िाले वसतम्बर महीने के ररटनथ कय भरे जाने की िेय तारीख से पहले, कय प्रयजेक्ट्िार और 

वनम्नवलक्तखत तरीके से की जायेगी;  

   

1. जहां 31.03.2019 को पूरा होने वाला % शून्य नही ंहै या स्टॉक में इन्वेंटर ी है। 

(क) इनपुट और इनपुट सेिाओ ंपर इनपुट टैक्स के्रवडट, जय वक आरईपी में र्ल रहे आिासीय भाग 

के वनमाथण के वलए वजिेिार है, वजसका 01.04.2019 कय या उसके बाि आपूवतथ का समय है, कय Tx 

के रूप में वनरूवपत वकया जा सकता है। Tx की गणना वनम्नानुसार की जाएगी: 

Tx = T-Te 

 

जहां, 

(i) T िह कुल उपलब्ध ITC है (उपभयग वकया गया अर्िा नही)ं वजसे REP के वनमाथण में 01.07.2017 

से 31.03.2019 तक इनपुट और इनपुट सेिाओ ंके उपययग पर वजसमें 01.07.2017 तक वलये गये 

संक्रमणकालीन के्रवडट भी शावमल हैं। 

(ii) Te, (क) िावणक्तिक वहसे्स के वनमाथण में और (ख) आिासीय वहसे्स के वनमाथण में, वजनका  REP में 

आपूवतथ का समय 31.03.2019 से पहले है, से संबंवधत एवलवजबल (पात्र) इनपुट टैक्स के्रवडट है । 

Te = Tc + Tr 

 

जहां, - 

Tc िह ITC है जय वक REP में िावणक्तिक वहसे्स के वनमाथण से संबंवधत है, वजसकी गणना वनम्न प्रकार 

से की जाती है: 

Tc = T * (REP में िावणक्तिक अपाटथमेंटय ं का कुल कालीन के्षत्र / आरईपी में िावणक्तिक और 

आिासीय अपाटथमेंट का कुल कालीन के्षत्र) और 

Tr िह ITC है जय वक REP में आिासीय वहसे्स के वनमाथण पर लगाया जाना है, वजसकी आपूवतथ का 

समय 31.03.2019 कय या उससे पहले है और वजसकी गणना वनम्नानुसार की जाएगी, 

 

Tr= T* F1 * F2 * F3 * F4 

 

जहां, - 

 

आरईपी में आिासीय अपाटथमेंट का कालीन के्षत्र 

F1= ___________________________________________________ 

आरईपी में िावणक्तिक और आिासीय अपाटथमेंट का कुल कालीन के्षत्र 

 

31.03.2019 कय या उससे पहले बुक वकये गये आिासीय अपाटथमेंट का कुल कालीन के्षत्र  
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F2 = ______________________________________________________ 

आरईपी में आिासीय अपाटथमेंट का कुल कालीन के्षत्र 

 

 

31.03.2019 कय या उससे पहले बुक वकए गए आिासीय अपाटथमेंट के वनमाथण की आपूवतथ 

का ऐसा मूल् वजसकी आपूवतथ का समय 31.03.2019 कय या उससे पहले है 

F3 = ________________________________________________________ 

31.03.2019 कय या उससे पहले बुक वकए गए आिासीय अपाटथमेंट के वनमाथण की आपूवतथ 

का कुल मूल् 

(F3 बुक वकए गए आिासीय अपाटथमेंट के र्ालान के प्रवतशत के कारण हैं) 

 

    1 

F4 =  __________________________________ 

  31.03.2019 तक वनमाथण पूवतथ का % 

 

वर्त्रण: जहााँ वनमाथण का पााँर्िााँ (बीस प्रवतशत) पूरा हय रु्का है, F4=100 ÷ 20 = 5 हयगा। 

स्पिीकरण: "31.03.2019 तक वनमाथण पूवतथ का %" का िही अर्थ हयगा जय वक ररयल एसे्टट 

विवनयामक प्रावधकरण कय ररयल एसे्टट (विवनयमन और विकास) अवधवनयम, 2016 की धारा 4 ि 

धारा 11 के अंतगथत र्यवषत वकया गया है और जहां ररयल एसे्टट विवनयामक प्रावधकरण कय र्यवषत 

करने की आिश्यकता नही ं है, क्यवंक िहां र्ाटथडथ  इंजीवनयर जय इंस्टीटू्यशन ऑफ इंजीवनयसथ 

(इंवडया) में पंजीकृत हय या एक िासु्तकार, जय वक िासु्तकार अवधवनयम, 1972 (1972 का 20) में 

पंजीकृत हय द्वारा वनधाथररत और प्रमावणत वकया गया हय ।  

 

(ग) एक पंजीकृत व्यक्ति के पास (बी) से ऊपर विए गए तरीके के बजाय नीरे् विए गए तरीके से in ते 

’की गणना करने का विकल्प हयगा - 

Te की गणना वनम्नानुसार की जाएगी: 

Te = Tc + T1 + Tr 

 

 

जहां, - 

Tc िह ITC है जय वक REP में िावणक्तिक वहसे्स के वनमाथण पर लगाया जाना है, वजसकी गणना वनम्न 

प्रकार से की जाती है: 

Tc = T3 * (आरईपी में िावणक्तिक और आिासीय अपाटथमेंट कालीन के्षत्र / िावणक्तिक अपाटथमेंट का 

कुल कालीन के्षत्र); 

वजसमें 

T3 = T- (T1 + T2) 

 

T1= आरईपी में िावणक्तिक भाग के वनमाथण के वलए आईटीसी विशेष रूप से लगाया जाना है। 

T2 = आरईपी में आिासीय भाग के वनमाथण के वलए आईटीसी विशेष रूप से लगाया जाना है। 

तर्ा 

Tr िह ITC है जय वक REP में आिासीय वहसे्स के वनमाथण पर लगाया जाना है, वजसकी आपूवतथ का 

समय 31.03.2019 कय या उससे पहले है और वजसकी गणना वनम्नानुसार की जाएगी, 

Tr = (T3 + T2) * F1 * F2 * F3 * F4 
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या 

Tr = (T-T1) * F1 * F2 * F3 * F4 

 

(र्), Tx ’और Te’ की रावश कें रीय कर, राि कर, संर् राि कर और एकीकृत कर के इनपुट टैक्स 

के्रवडट के वलए अलग से गणना की जाएगी। 

 

(ङ) जहां, Tx सकारात्मक है, यानी Te<T, T और Te के बीर् के अंतर के बराबर की रावश का 

भुगतान पंजीकृत व्यक्ति, इलेक्ट्र ॉवनक के्रवडट लेज़र या इलेक्ट्र ॉवनक कैश लेज़र में डेवबट द्वारा करेगा। 

ऐसी रावश पंजीकृत व्यक्ति के आउटपुट कर िावयत्व का वहस्सा हयगी और यह रावश FORM GST 

ITC- 03 में प्रसु्तत की जाएगी। 

स्पिीकरण: पंजीकृत व्यक्ति FORM GST DRC- 20 में एक आिेिन िायर कर सकता है, वजसमें 

करय ंके भुगतान के वलए समय का विस्तार करने या िेय रावश के वलए या धारा 80 के प्रािधानय ंके 

अनुसार इस तरह के करय ं या वकश्य ं में रावश का भुगतान करने की अनुमवत है। कवमश्नर फामथ 

जीएसटी डीआरसी- 21 में एक आिेश जारी कर सकता है जय कर ययग्य व्यक्ति कय भुगतान करने 

और / या ऐसी मावसक वकस्तय ंमें रावश का भुगतान करने की अनुमवत िेता है, र्ौबीस माह से अवधक 

नही,ं अर्िा जय भी उपयुि हय। 

 

(र्) जहां Tx नकारात्मक है, यानी Te>T, पंजीकृत व्यक्ति Te और T के बीर् अंतर की सीमा तक, 

आरईपी में आिासीय भाग के वनमाथण के वलए 01.04.2019 कय या उसके बाि प्राप्त िसु्तओ ंऔर 

सेिाओ ंपर आईटीसी लेने के वलए पात्र हयगा। । 

 

(छ) पंजीकृत व्यक्ति Tc की गणना कर सकता है और िावणक्तिक अपाटथमेंट पर कर के भुगतान के 

वलए Tc की सीमा तक के्रवडट का उपययग कर सकता है, जब तक वक Tx का पूरा लेखा-जयखा बाहर 

वनकाला और जमा नही ंवकया जाता है। 

 

(ज) जहां कायथ के पूरा हयने की प्रवतशतता शून्य हय लेवकन प्रयजेक्ट् के वलए प्राप्त माल एिं सेिाओ ंपर 

आईटीसी कय 31 मार्थ, 2019 कय या उसके पहले प्राप्त कर वलया हय िहां 01 अपै्रल, 2019 कय या 

उसके बाि की आपूवतथ समय िाली आिासीय वहसे्स के वनमाथण पर िेय इनपुट टैक्स के्रवडट की गणना 

की जायेगी और Tx के बराबर की रावश का भुगतान वकया जायेगा या उपयुथि तरीके से उसकी 

के्रवडट ली जाएगी, जैसी भी क्तस्र्वत हय, इस संशयधन के सार् वक F4 की गणना के वलए कायथ के पूरा 

हयने की प्रवतशतता कय उस प्रवतशतता के रूप में माना जायेगा जय वक, वकसी ऐसे िासु्तकार के द्वारा 

जय वक िासु्तकार अवधवनयम, 1972 (1972 का 20) के तहत पंजीकृत हय या वकसी र्ाटथडथ  इंजीवनयर 

द्वारा, जय वक इन्टीटू्यशन ऑफ इंजीवनयसथ (इंवडया) में पंजीकृत हय, प्रामावणत वकया गया हय और इसे 

31 मार्थ, 2019 कय प्राप्त इनपुट सेिाओ ंया स्टॉक के इनपुट पर प्राप्त वकया जा सकता है। 

 

 

2. जहां 31 माचच, 2019  को कायच के पूरा होने का प्रधतशत शून्य हो, लेधकन इन्वॉधसंग हुई हो 

धजसकी आपूधतच का समय 31 माचच, 2019 के पहले हो और 31 माचच, 2019 तक कोई िी 

इनपुट सेवा या इनपुट प्राप्त न धकया गया हो, वहां "Te" की गणना धनम्नानुसार की जाएगी: - 

(क) इनपुट और इनपुट सेिाओ ंपर इनपुट टैक्स के्रवडट, जय र्ल रहे आरईपी में आिासीय भाग के 

वनमाथण पर लगाया जाना है, वजसकी आपूवतथ का समय 31.03.2019 कय या उससे पहले है, वजसे T के 

रूप में वनरूवपत वकया जा सकता है वजसकी गणना वनम्नानुसार की जाएगी, 

Te = Tc + Tr 
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जहां, - 

Tc िह ITC है जय वक REP में िावणक्तिक वहसे्स के वनमाथण पर लगाया जाना है,  वजसकी आपूवतथ का 

समय 31.03.2019 कय या उससे पहले है और वजसकी गणना वनम्नानुसार की जाएगी, 

Tc = Tn * (REP में िावणक्तिक अपाटथमेंट का कापेट के्षत्र / REP में िावणक्तिक और आिासीय 

अपाटथमेंट का कुल कालीन के्षत्र) और 

Tr िह ITC है जय वक REP में आिासीय वहसे्स के वनमाथण पर लगाया जाना है,  वजसकी आपूवतथ का 

समय 31.03.2019 कय या उससे पहले है और वजसकी गणना वनम्नानुसार की जाएगी, 

Tr = Tn * F1 * F2 * F3 

 

जहां, - 

Tn = ऐसे इनपुट्स और इनपुट सेिाओ ंपर कर का भुगतान वजसका ITC एकीकृत माल एिं सेिाकर 

अवधवनयम के तहत उपलब्ध है, जय वक  2019-20 में वनमाथण करने पर प्राप्त हुआ हय, 

F1, F2 और F3 उपरयि के समान हयगें। 

 

(ख) ऐसा पंजीकृत व्यक्ति आरईपी में आिासीय वहसे्स के वनमाथण के वलए 01 अपै्रल, 2019 कय या 

उसके बाि प्राप्त उन माल और सेिाओ ंपर Te  की रावश के बराबर आईटीसी कय प्राप्त करने का  

हकिार हयगा, वजसके वलए िह अन्यर्ा पात्र न हयता। 

 

(ग) ‘Te’ रावश की गणना कें रीय कर, राि कर, संर् राि कर और एकीकृत कर के इनपुट टैक्स 

के्रवडट के वलए अलग से की जाएगी। 

 

3. पैराग्राफ 1 या पैराग्राफ 2 में वनवहत वकसी भी बात के बािजूि, वनम्नवलक्तखत के रूप में Te 

वनम्नवलक्तखत पररक्तस्र्वतयय ंमें वनधाथररत वकया जाएगा: 

 

(i) जहां इन्वॉयवसंग का प्रवतशत कायथ के पूणथ हयने के प्रवतशत से अवधक हय और वनमाथण के प्रवतशत 

के पूरा हयने के बीर् का अंतर 25% प्रवतशत से अवधक है; प्रवतशत र्ालान का मूल् प्रवतशत पूणथता 

और 25% प्रवतशत अंक माना जाएगा; 

 

(ii) जहां 31.03.2019 या 31.03.2019 से पहले जारी वकए गए र्ालानय ंका मूल् िास्तविक प्राप्त 

विर्ार के 25% से अवधक है; प्रवतशत इनिॉइस के वनधाथरण के उदे्दश्य से ऐसे र्ालानय ंके मूल् कय 

प्राप्त वकए गए विर्ारणीय मान एिं प्राप्त िास्तविक विर्ार का 25% के ययग के समान माना जाएगा; 

तर्ा 

 

(iii) जहां, 01.04.2019 से पहले इनपुट और इनपुट सेिाओ ंकी खरीि का मूल् 31.03.2019 कय पूरा 

वकए गए वनमाथण के प्रवतशत में उपययग वकए गए, इनपुट और इनपुट सेिाओ ंकी िास्तविक खपत के 

मूल् से 25% अवधक है, न्यावयक आयुि या इस संबंध में प्रावधकृत कयई अन्य अवधकारी इस संबंध 

में लेखांकन के स्वीकृत वसद्धांतय ंके अनुसार प्रमयटर द्वारा प्रसु्तत र्ाटथडथ  एकाउंटेंट या लागत लेखाकार 

द्वारा प्रमावणत िस्तािेजय ं के आधार पर इनपुट और इनपुट सेिाओ ं और स्टॉक में िास्तविक प्रवत 

यूवनट खपत के आधार पर Te कय िीक कर सकता है। 

 

 

[F. No.354/32/2019-TRU] 
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(प्रमयि कुमार) 
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दृष् टांत : 1 

क्र.सं. 

REP का ब् यौरा (आवासीय + वाधणज्यिक) 

क ख ग घ 

1 प्रयजेक् ट्स के अपाटथमेंट्स की संख्या   100 इकाई 

2 प्रयजेक् ट्स के आिासीय अपाटथमेंट्स की संख्या   75 इकाई 

3 आिासीय अपाटथमेंट का कापेट एररया    70 िगथ मीटर 

4 आिासीय अपाटथमेंट्स का कुल कापेट एररया  C2 * C3 5250 िगथ मीटर 

5 प्रत् येक आिासीय अपाटथमेंट्स का मूल् य    0.60 करयड़ 

6 आिासीय अपाटथमेंट्स का कुल मूल् य  C2 * C5 45.00 करयड़ 

7 पररययजना के िावणक्तिक अपाटथमेंट्स की संख् या    25 इकाई 

8 िावणक्तिक अपाटथमेंट्स का कापेट एररया    30 िगथ मीटर 

9 िावणक्तिक अपाटथमेंट्स का कुल कापेट एररया C7 * C8 750 िगथ मीटर 

10 प्रयजेक् ट (आिासीय+िावणक्तिक) का कुल कापेट एररया  C4 + C9 6000 िगथ मीटर 

11 
01.04.2019 तक कायथ के पूरा हयने का प्रवतशत [RERA  

द्वारा यर्ार्यवषत या र्ाटथड इंजीवनयर द्वारा यर्ावनधाथररत]   20% 
  

12 अंतरण के पूिथ बुक हुए आिासीय अपाटथमेंट्स की संख् या    40 इकाई 

13 
अंतरण के पूिथ बुक हुए आिासीय अपाटथमेंट्स का कुल 

कापेट एररया  C12 * C3 2800 
िगथ मीटर 

14 बुक हुए आिासीय अपाटथमेंट्स का मूल् य  C5 * C12 24 करयड़ 

15 
31.03.2019  कय या उसके पहले बुक हुए आिासीय 

अपाटथमेंट्स का प्रवतशत इनिायवसंग    20% 
  

16 
आिासीय अपाटथमेंट्स, वजनमें अंतरण के पूिथ आपूवतथ का 

अंतरण वनवहत हय, की आपूवतथ का कुल मूल् य  
C14 * C15 4.8 करयड़ 

17 ITC वजसकय की अंतरण पर िापस करना है, Tx= T- Te       

18 पात्र ITC (Te)= Tc + Tr       
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19 T (*कृपया नीरे् विए गए नयट्स कय िेखें)   1 करयड़ 

20 

Tc= T x (REP के िावणक्तिक अपाटथमेंट्स का कापेट 

एररया/ REP के िावणक्तिक और आिासीय अपाटथमेंट्स 

का कुल कापेट एररया) 

C19 * 

(C9/ C10) 
0.125 करयड़ 

21 Tr= T x F1 x F2 x F3 x F4       

22 F1 C4 / C10 0.875   

23 F2 C13 / C4 0.533   

24 F3 C16 / C14 0.200   

25 F4 1/ C11 5   

26 Tr= T x F1 x F2 x F3 x F4 

C19 * C22 

* C23 * 

C24 * C25 

0.467 करयड़ 

27 
पात्र ITC (Te)=Tc + Tr 

C26 + 

C20  0.592 
करयड़ 

28 ITC वजसे अंतरण पर िापस करना है, Tx= T- Te C19 - C27 0.408 करयड़ 

 
   

 

 

*नयट:- 

1. C19 के T के मूल् य का आंकलन इनपुट्स के भाररत औसत कर पर आधाररत दृष् टांत के वलए 

वकया गया है ।   

 

2. िास् तविक व् यिहार में पंजीकृत व् यक्ति 1.7.2017 से अर्िा प्रयजेक् ट्स के प्रारंभ से, इनमें से जय 

भी बाि में हय, से प्रारंभ हयने िाली कर अिवध से संबंवधत GSTR-3B में यर्ार्यवषत संपूणथ ITC कय 

और केन्‍द रीय माल एिं सेिाकर अवधवनयम की धारा 140 के अंतगथत ली गई अंतरण के्रवडट कय T  

का मूल् य मानेगा  । 

 



21 
 

दृष् टांत : 2 

क्र.सं. 

REP का ब् यौरा (आवासीय + वाधणज्यिक) 

क ख  ग घ 

1 प्रयजेक् ट्स के अपाटथमेंट्स की संख्या   100 इकाई 

2 प्रयजेक् ट्स के आिासीय अपाटथमेंट्स की संख्या   75 इकाई 

3 
आिासीय अपाटथमेंट का कापेट एररया    70 

िगथ 

मीटर 

4 
आिासीय अपाटथमेंट्स का कुल कापेट एररया  C2 * C3 5250 

िगथ 

मीटर 

5 प्रत् येक आिासीय अपाटथमेंट्स का मूल् य    0.60 करयड़ 

6 आिासीय अपाटथमेंट्स का कुल मूल् य  C2 * C5 45.00 करयड़ 

7 पररययजना के िावणक्तिक अपाटथमेंट्स की संख् या    25 इकाई 

8 
िावणक्तिक अपाटथमेंट्स का कापेट एररया    30 

िगथ 

मीटर 

9 
िावणक्तिक अपाटथमेंट्स का कुल कापेट एररया C7 * C8 750 

िगथ 

मीटर 

10 
प्रयजेक् ट (आिासीय+िावणक्तिक) का कुल कापेट एररया  C4 + C9 6000 

िगथ 

मीटर 

11 
01.04.2019 तक कायथ के पूरा हयने का प्रवतशत [RERA  द्वारा 

यर्ार्यवषत या र्ाटथड इंजीवनयर द्वारा यर्ावनधाथररत]   20% 
  

12 अंतरण के पूिथ बुक हुए आिासीय अपाटथमेंट्स की संख् या    40 इकाई 

13 
अंतरण के पूिथ बुक हुए आिासीय अपाटथमेंट्स का कुल कापेट 

एररया  C12 * C3 2800 

िगथ 

मीटर 

14 बुक हुए आिासीय अपाटथमेंट्स का मूल् य  C5 * C12 24 करयड़ 

15 
31.03.2019  कय या उसके पहले बुक हुए आिासीय 

अपाटथमेंट्स का प्रवतशत इनिायवसंग    60% 
  

16 आिासीय अपाटथमेंट्स, वजनमें अंतरण के पूिथ आपूवतथ का C14 * C15 14.4 करयड़ 



22 
 

अंतरण वनवहत हय, की आपूवतथ का कुल मूल् य  

17 ITC वजसकय की अंतरण पर िापस करना है, Tx= T- Te       

18 पात्र ITC (Te)= Tc + Tr       

19 T (*कृपया नीरे् विए गए नयट्स कय िेखें)   1 करयड़ 

20 

Tc= T x (REP के िावणक्तिक अपाटथमेंट्स का कापेट एररया/ 

REP के िावणक्तिक और आिासीय अपाटथमेंट्स का कुल कापेट 

एररया) 

C19 * (C9/ 

C10) 
0.125 करयड़ 

21 Tr= T x F1 x F2 x F3 x F4       

22 F1 C4 / C10 0.875   

23 F2 C13 / C4 0.533   

24 F3 C16 / C14 0.600   

25 F4 1/ C11 5   

26 Tr= T x F1 x F2 x F3 x F4 

C19 * C22 

* C23 * 

C24 * C25 

1.400 करयड़ 

27 पात्र ITC (Te)=Tc + Tr C26 + C20  1.525 करयड़ 

28 ITCवजसकय की अंतरण पर िापस/वलया जाना है, Tx= T- Te C19 - C27 -0.525 करयड़ 

  

   

 

29 %  इनिायवसंगvis-a-vis Pc पर सीमा लगाने के पश् र्ात कर         

30 % पूरा हयना    20%   

31 % इनिायवसंग    60%   

32 
%उपरी सीमा के लागू वकए जाने के पश् र्ात इनिायवसंग (Pc 

+ 25%)  C11+25% 45% 
  

33 
आिासीय अपाटथमेंट्स, वजनमें अंतरण के पूिथ आपूवतथ का 

अंतरण वनवहत हय, की आपूवतथ का कुल मूल् य  C14*C32 10.80 
करयड़ 

34 उपरी सीमा कय लागू वकए जाने के पश् र्ात F3  C33/C14 0.45   
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35 
Tr= T x F1 x F2 x F3 x F4 (उपरी सीमा के लागू वकए जाने 

के पश् र्ात) 

C19 * C22 

* C23 * 

C34 * C25 

1.05 करयड़ 

36 
Eligible ITC (Te)=Tc + Tr (उपरी सीमा के लागू वकए जाने 

के पश् र्ात) C20 + C35 1.18 
करयड़ 

37 
ITCवजसकय की अंतरण पर िापस/वलया जाना है, Tx= T- Te 

(उपरी सीमा के लागू वकए जाने के पश् र्ात) C19 - C36 -0.18 
करयड़ 

 
   

 

38 
% इनिायवसंग vis-a-vis Pc पर  उपरी सीमा के लागू वकए 

जाने के पश् र्ात कर तर्ा भुगतान की प्राक्तप्त      
  

39 
उपरी सीमा (Pc + 25%) के लागू वकए जाने के पश् र्ात % 

इनिायवसंग   45% 
  

40 
आिासीय अपाटथमेंट्स, वजनमें अंतरण के पूिथ आपूवतथ का 

अंतरण वनवहत हय, की आपूवतथ का कुल मूल् य  C33 10.80 
करयड़ 

41 प्राप् त प्रवतफल    8.00 करयड़ 

42 

उपरी सीमा के लागू वकए जाने के पश् र्ात आिासीय 

अपाटथमेंट्स वजनमें अंतरण के पूिथ आपूवतथ का अंतरण वनवहत 

हय, की आपूवतथ का कुल मूल् य vis-a-vis प्राप् त प्रवतफल   

8 cr + 25% 

of 8 Cr 
10.00 करयड़ 

43 ियनय ंप्रकार की उपरी सीमा के लागू वकए जाने के पश् र्ात F3  C42 / C14 0.42   

44 
Tr= T x F1 x F2 x F3 x F4 (ियनय ंप्रकार की उपरी सीमा के 

लागू वकए जाने के पश् र्ात) 

C19 * C22 

* C23 * 

C43 * C25 0.97 

  

45 
पात्र ITC (Te)=Tc + Tr (ियनय ंप्रकार की उपरी सीमा के लागू 

वकए जाने के पश् र्ात) C20 + C44 1.10 
  

46 

ITC वजसे अंतरण पर िापस वकया जाना है/वलया जाना है, 

Tx= T- Te (ियनय ंप्रकार की उपरी सीमा के लागू वकए जाने 

के पश् र्ात) C19 - C45 -0.10 

करयड़ 
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* Note:- 

1. C19 के T के मूल् य का आंकलन इनपुट्स के भाररत औसत कर पर आधाररत दृष् टांत के वलए वकया 

गया है ।   

 

2. िास् तविक व् यिहार में पंजीकृत व् यक्ति 1.7.2017 से अर्िा प्रयजेक् ट्स के प्रारंभ से, इनमें से जय भी 

बाि में हय, से प्रारंभ हयने िाली कर अिवध से संबंवधत GSTR-3B में यर्ार्यवषत संपूणथ ITC कय और 

केन्‍द रीय माल एिं सेिाकर अवधवनयम की धारा 140 के अंतगथत ली गई अंतरण के्रवडट कय T का मूल् य 

मानेगा  ।    

[फा. सं0.354/32/2019-टीआरयू]  

 

 

(प्रमोद कुमार) 
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अनुबंि II 

आवासीय रीयल एसे्टट प्रोजेक्ट (आरआरईपी) 

वकसी रेजीडेंवशयल रीयल एसे्टट प्रयजेक्ट् (RREP) में ऐसे आिासीय और िावणक्तिक भाग के 

वनमाथण से संबंवधत इनपुट टैक्स के्रवडट, वजसके वनमाथण की आपूवतथ का समय 01 अपै्रल, 2019 या 

उसके बाि है, के वनमाथण से संबंवधत इनपुट टैक्स के्रवडट की गणना सभी प्रयजेक्ट् के वलए, वजनका 

प्रारम्भ 01 अपै्रल, 2019 या उसके बाि हय रहा हय या उन र्ालू प्रयजेक्ट्ओ,ं वजसके बारे में प्रमयटर ने 

क्रम सं. 3 के समक्ष विये गये मि (ie) या (if), जैसी भी क्तस्र्वत हय, के वलए विवनविथि िर पर 

अपाटथमेंट्स के वनमाथण पर केन्द्रीय कर के भुगतान का विकल्प विवनविथि तरीके से नही ं विया है, से 

तर्ा वित्तीय िषथ 2018-19 के समाप्त हयने के बाि आने िाले वसतम्बर महीने के ररटनथ कय भरे जाने 

की िेय तारीख से पहले, कय प्रयजेक्ट्िार और वनम्नवलक्तखत तरीके से की जायेगी; 

1. जहां 31.03.2019 को पूरा होने वाला % शून्य नही ंहै या स्टॉक में इन्वेंटर ी है। 

(क) सतत् आरआरईपी में आिासीय और िावणक्तिक वहसे्स के वनमाथण के वलए इनपुट और इनपुट 

सेिाओ ंपर इनपुट टैक्स के्रवडट, वजसका 01.04.2019 कय या उसके बाि आपूवतथ का समय है, Tx के 

रूप में वनरूवपत वकया जा सकता है। Tx की गणना वनम्नानुसार की जाएगी: 

Tx=T-Te 

जहां, 

(i)  T कुल आरटीसी के वनमाथण और उपययग में ली गई कुल आईटीसी 1.7.2017 से 31.3.2019 

तक आरआरईपी के वनमाथण में उपययग की गई इनपुट और इनपुट सेिाओ ंपर प्राप्त की 

गई है, वजसमें 01.07.2017 कय वलया गया संक्रमणकालीन के्रवडट भी शावमल है; 

 

(ii) Te िावणक्तिक वहसे्स के वनमाथण और आिासीय वहसे्स के वनमाथण, वजनका  RREP में आपूवतथ 

का समय 31.03.2019 से पहले है, से संबंवधत एवलवजबल (पात्र) इनपुट टैक्स के्रवडट है ।;  

(ख) Te की गणना वनम्नानुसार की जाएगी: 

Te= T* F1 * F2 * F3* F4 

जहां, -  

 

F1= आरआरईपी में आिासीय और िावणक्तिक अपाटथमेंट का कालीन के्षत्र 

आरआरईपी में अपाटथमेंट का कुल कालीन के्षत्र 

 

(वकसी आिासीय रीयल एसे्टट प्रयजेक्ट् के मामले में, "F1" का मूल् 1 हयगा।) 
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विनांक 31.03.2019 कय या उससे पहले आिासीय अपाटथमेंट का कुल 

कालीन के्षत्र बुक वकया गया 

F2=  

आरआरईपी में आिासीय अपाटथमेंट का कुल कालीन के्षत्र 

 

 विनांक 31.03.2019 कय या उससे पहले बुक वकए गए आिासीय अपाटथमेंट 

के वनमाथण की आपूवतथ का ऐसा मूल् वजसकी आपूवतथ 31.03.2019 कय या 

उससे पहले हय 

F3= 

विनांक 31.03.2019 कय या उससे पहले बुक वकए गए आिासीय अपाटथमेंट 

के वनमाथण की आपूवतथ का कुल मूल् 

(F3 बुक वकए गए आिासीय अपाटथमेंट के प्रवतशत र्ालान के वलए वजिेिार 

है) 

 

F4=    1 

विनांक 31.03.2019 कय वनमाथण का % पूरा करना 

वर्त्रण: जहां वनमाथण का पांर्िां वहस् सा(बीस प्रवतशत) पूरा हय रु्का है, F4 =100 ÷ 20 = 5 हयगा। 

स्पिीकरण: "31.03.2019 तक वनमाथण पूवतथ का %" का िही अर्थ हयगा जय वक ररयल एसे्टट 

विवनयामक प्रावधकरण का, ररयल एसे्टट (विवनयमन और विकास) अवधवनयम, 2016 की धारा 4 ि 

धारा 11 के अंतगथत र्यवषत वकया गया है और जहां ररयल एसे्टट विवनयामक प्रावधकरण कय र्यवषत 

करने की आिश्यकता नही ं है, क्यवंक िहां र्ाटथडथ  इंजीवनयर, जय वक इंस्टीटू्यशन ऑफ इंजीवनयसथ 

(इंवडया) में पंजीकृत हय या एक िासु्तकार, जय वक िासु्तकार अवधवनयम, 1972 (1972 का 20) में 

पंजीकृत हय, द्वारा वनधाथररत और प्रमावणत वकया गया हय ।  

 

(ग) 'Tx’ और 'Te’ रावशयय ंकी गणना कें रीय कर, राि कर, कें रशावसत प्रिेश कर और एकीकृत 

कर के इनपुट टैक्स के्रवडट के वलए अलग से की जाएगी । 

(र्) जहााँ, टीएक् स धनात्मक है, अर्ाथत् Te<T, तय पंजीकृत व्यक्ति, इलेक्ट्र ॉवनक के्रवडट लेज़र या 

इलेक्ट्र ॉवनक कैश लेज़र में डेवबट द्वारा, T और Te के बीर् अंतर के बराबर रावश का भुगतान करेगा । 

ऐसी रावश पंजीकृत व्यक्ति के आउटपुट कर िावयत्व का वहस्सा हयगी और यह रावश फामथ GST ITC- 

03 में प्रसु्तत की जाएगी। 

स्पिीकरण: पंजीकृत व्यक्ति करय ंके भुगतान या िेय वकसी भी रावश के विस्तार की अिवध या ऐसे 

करय ंया भुगतान की अनुमवत के वलए वकस्तय ंमें 80 की धाराओ ंके अनुसार फामथ जीएसटी DRC- 20 

में एक आिेिन िायर कर सकता है । आयुि फामथ जीएसटी DRC- 21 में एक आिेश जारी कर 

सकता है, जय कर ययग्य व्यक्ति कय भुगतान करने और/या ऐसी मावसक वकस्तय,ं जय र्ौबीस से अवधक 

नही ंहय,ं क्यवंक िह वफट हय सकता है, में रावश का भुगतान करने की अनुमवत िेता है । 
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(ड.) जहां, Tx नकारात् मक है, अर्ाथत् Te>T, पंजीकृत व्यक्ति, Te और T के बीर् अंतर की सीमा 

तक, आरआरईपी के वनमाथण के वलए विनांक 01.04.2019 कय या उसके बाि प्राप्त िसु्तओ ंऔर 

सेिाओ ंपर आईटीसी लेने का पात्र हयगा । 

(र्) जहां कायथ के पूरा हयने की प्रवतशतता शून्य हय लेवकन प्रयजेक्ट् के वलए प्राप्त माल एिं सेिाओ ंपर 

आईटीसी कय 31 मार्थ, 2019 कय या उसके पहले प्राप्त कर वलया हय िहां 01 अपै्रल, 2019 कय या 

उसके बाि की आपूवतथ समय िाली आिासीय वहसे्स के वनमाथण पर िेय इनपुट टैक्स के्रवडट की गणना 

की जायेगी और Tx के बराबर की रावश का भुगतान वकया जायेगा या उपयुथि तरीके से उसकी 

के्रवडट ली जाएगी, जैसी भी क्तस्र्वत हय, इस संशयधन के सार् वक F4 की गणना के वलए कायथ के पूरा 

हयने की प्रवतशतता कय उस प्रवतशतता के रूप में माना जायेगा जय वक वकसी ऐसे िासु्तकार के द्वारा 

जय वक िासु्तकार अवधवनयम, 1972 (1972 का 20) के तहत पंजीकृत हय या वकसी र्ाटथडथ  इंजीवनयर 

द्वारा, जय वक इन्टीटू्यशन ऑफ इंजीवनयसथ (इंवडया) में पंजीकृत हय, प्रामावणत वकया गया हय और इसे 

31 मार्थ, 2019 कय प्राप्त इनपुट सेिाओ ंया स्टॉक के इनपुट पर प्राप्त वकया जा सकता है। 

 

 

2. जहां 31 माचच, 2019  को कायच के पूरा होने का प्रधतशत शून्य हो, लेधकन इन्वॉधसंग हुई हो 

धजसकी आपूधतच का समय 31 माचच, 2019 के पहले हो और 31 माचच, 2019 तक कोई िी 

इनपुट सेवा या इनपुट प्राप्त न धकया गया हो, वहां "Te" की गणना धनम्नानुसार की जाएगी: - 

(क)  सतत् आरआरईपी में आिासीय और िावणक्तिक वहसे्स के वनमाथण के वलए इनपुट और 

इनपुट सेिाओ ंपर इनपुट टैक्स के्रवडट, वजसमें विनांक 31.03.2019 कय या उसके बाि आपूवतथ का 

समय है, टीई के रूप में वर्वह्नत वकया जा सकता है वजसकी गणना वनम्नानुसार की जाएगी, 

Te = Tn* F1*F2 *F3 

जहां, -  

Tn= ऐसे इनपुट्स और इनपुट सेिाओ ंपर कर का भुगतान वकया जाता है वजस पर आरआरईपी में 

आिासीय और िावणक्तिक अपाटथमेंट के वनमाथण के वलए 2019-20 में प्राप्त सीजीएसटी अवधवनयम के 

तहत आईटीसी उपलब्ध है । 

F1, F2 और F3 उपरयि के समान हयगें। 

  

(ख) ऐसा पंजीकृत व्यक्ति आरईपी में आिासीय वहसे्स के वनमाथण के वलए 01 अपै्रल, 2019 कय या 

उसके बाि प्राप्त उन माल और सेिाओ ंपर Te  की रावश के बराबर आईटीसी कय प्राप्त करने का  

हकिार हयगा, वजसके वलए िह अन्यर्ा पात्र न हयता। 

(ग) 'Te’ रावश की गणना कें रीय कर, राि कर, कें रशावसत प्रिेश कर और एकीकृत कर के 

इनपुट टैक्स के्रवडट के वलए अलग से की जाएगी । 

3. पैराग्राफ 1 या पैराग्राफ 2 में वनवहत वकसी भी र्ीज के बािजूि, टीई वनम्नवलक्तखत क्तस्र्वतयय ंमें 

वनम्नानुसार वनधाथररत वकया जाएगा: 
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(i) जहां इन्वॉयवसंग का प्रवतशत कायथ के पूणथ हयने के प्रवतशत से अवधक हय और वनमाथण के 

प्रवतशत के पूरा हयने के बीर् का अंतर 25% प्रवतशत अंक से अवधक है; प्रवतशत र्ालान का 

मूल् प्रवतशत पूणथता और 25% प्रवतशत अंक माना जाएगा; 

(ii) जहां 31.03.2019 या 31.03.2019 से पहले जारी वकए गए र्ालानय ंका मूल् िास्तविक प्राप्त 

विर्ार के 25% से अवधक है; प्रवतशत इनिॉइस के वनधाथरण के उदे्दश्य से ऐसे र्ालानय ं के 

मूल् कय प्राप्त वकए गए विर्ारणीय मान एिं प्राप्त िास्तविक विर्ार का 25% के ययग के 

समान माना जाएगा; तर्ा 

 

(iii) जहां, 01.04.2019 से पहले इनपुट और इनपुट सेिाओ ंकी खरीि का मूल् 31.03.2019 कय 

पूरा वकए गए वनमाथण के प्रवतशत में उपययग वकए गए, इनपुट और इनपुट सेिाओ ं की 

िास्तविक खपत के मूल् से 25% अवधक है, न्यावयक आयुि या इस संबंध में प्रावधकृत 

कयई अन्य अवधकारी इस संबंध में लेखांकन के स्वीकृत वसद्धांतय ं के अनुसार प्रमयटर द्वारा 

प्रसु्तत र्ाटथडथ  एकाउंटेंट या लागत लेखाकार द्वारा प्रमावणत िस्तािेजय ंके आधार पर इनपुट 

और इनपुट सेिाओ ंऔर स्टॉक में िास्तविक प्रवत यूवनट खपत के आधार पर Te कय िीक 

कर सकता है। 

 

 

[फा. सं0.354/32/2019-टीआरयू]  

 

 

(प्रमोद कुमार)  
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दृष् टांत : 1 

क्र.सं. 

आवासीय प्रोजेक्ट (RREP) का ब् यौरा  

क ख ग घ 

1 प्रयजेक् ट्स के अपाटथमेंट्स की संख्या   100 इकाई 

2 प्रयजेक् ट्स के आिासीय अपाटथमेंट्स की संख्या   100 इकाई 

3 
आिासीय अपाटथमेंट का कापेट एररया  

 

70 

िगथ 

मीटर 

4 
आिासीय अपाटथमेंट्स का कुल कापेट एररया  C2 * C3 7000 

िगथ 

मीटर 

5 प्रत् येक आिासीय अपाटथमेंट्स का मूल् य    0.60 करयड़ 

6 
01.04.2019 तक कायथ के पूरा हयने का प्रवतशत [RERA  

द्वारा यर्ार्यवषत या र्ाटथड इंजीवनयर द्वारा यर्ावनधाथररत]   20%   

7 अंतरण के पूिथ बुक हुए आिासीय अपाटथमेंट्स की संख् या    80 इकाई 

8 
अंतरण के पूिथ बुक हुए आिासीय अपाटथमेंट्स का कुल 

कापेट एररया  C3 * C7 5600 

िगथ 

मीटर 

9 बुक हुए आिासीय अपाटथमेंट्स का मूल् य  C5 * C7 48 करयड़ 

10 
31.03.2019  कय या उसके पहले बुक हुए आिासीय 

अपाटथमेंट्स का प्रवतशत इनिायवसंग    20%   

11 
आिासीय अपाटथमेंट्स, वजनमें अंतरण के पूिथ आपूवतथ का 

अंतरण वनवहत हय, की आपूवतथ का कुल मूल् य  C9 * C10 9.6 करयड़ 

12 ITC वजसकय की अंतरण पर िापस करना है, Tx= T- Te       

13 पात्र ITC (Te)= Tc + Tr       

14 T (*कृपया नीरे् विए गए नयट्स कय िेखें)   1 करयड़ 

15 F1   1   

16 F2 C8 / C4 0.8   

17 F3 C11 / C9 0.2   



30 
 

18 F4 1/ C6 5   

19 

पात्र ITC (Te)=T x F1 x F2 x F3 x F4) 

C14 * C15 * 

C16 * C17 * 

C18 0.8 करयड़ 

20 
ITCवजसकय की अंतरण पर िापस/वलया जाना है, Tx= T- 

Te C14 - C19 0.2 करयड़ 

     

 

*नयट:- 

1. C14 के T के मूल् य का आंकलन इनपुट्स के भाररत औसत कर पर आधाररत दृष् टांत के वलए 

वकया गया है ।   

 

2. िास् तविक व् यिहार में पंजीकृत व् यक्ति 1.7.2017 से अर्िा प्रयजेक् ट्स के प्रारंभ से, इनमें से जय भी 

बाि में हय, से प्रारंभ हयने िाली कर अिवध से संबंवधत GSTR-3B में यर्ार्यवषत संपूणथ ITC कय और 

केन्‍द रीय माल एिं सेिाकर अवधवनयम की धारा 140 के अंतगथत ली गई अंतरण के्रवडट कय T का 

मूल् य मानेगा  ।   
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दृष् टांत : 2 

क्र.सं. 

आवासीय प्रोजेक्ट का ब् यौरा (RREP) 

क  ख ग घ 

1 प्रयजेक् ट्स के अपाटथमेंट्स की संख्या   100 इकाई 

2 प्रयजेक् ट्स के आिासीय अपाटथमेंट्स की संख्या   100 इकाई 

3 आिासीय अपाटथमेंट का कापेट एररया  

 

70 िगथ मीटर 

4 आिासीय अपाटथमेंट्स का कुल कापेट एररया  C2 * C3 7000 िगथ मीटर 

5 प्रत् येक आिासीय अपाटथमेंट्स का मूल् य    0.60 करयड़ 

6 

01.04.2019 तक कायथ के पूरा हयने का प्रवतशत 

[RERA  द्वारा यर्ार्यवषत या र्ाटथड इंजीवनयर द्वारा 

यर्ावनधाथररत] 

  20% 

  

7 
अंतरण के पूिथ बुक हुए आिासीय अपाटथमेंट्स की 

संख् या  
  80 

इकाई 

8 
अंतरण के पूिथ बुक हुए आिासीय अपाटथमेंट्स का 

कुल कापेट एररया  
C3 * C7 5600 

िगथ मीटर 

9 बुक हुए आिासीय अपाटथमेंट्स का मूल् य  C5 * C7 48 करयड़ 

10 
31.03.2019  कय या उसके पहले बुक हुए आिासीय 

अपाटथमेंट्स का प्रवतशत इनिायवसंग  
  60% 

  

11 
आिासीय अपाटथमेंट्स, वजनमें अंतरण के पूिथ आपूवतथ 

का अंतरण वनवहत हय, की आपूवतथ का कुल मूल् य  
C9 * C10 28.8 

करयड़ 

12 
ITC वजसकय की अंतरण पर िापस करना है, Tx= T- 

Te 
    

  

13 पात्र ITC (Te)=T x F1 x F2 x F3 x F4)       

14 T (*कृपया नीरे् विए गए नयट्स कय िेखें)   1 करयड़ 

15 F1   1   

16 F2 C8 / C4 0.8   
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17 F3 C11 / C9 0.6   

18 F4 1/ C6 5   

19 

पात्र ITC (Te)=T x F1 x F2 x F3 x F4) 

C14 * C15 * 

C16 * C17 * 

C18 

2.4 

करयड़ 

20 
ITCवजसकय की अंतरण पर िापस/वलया जाना है, Tx= 

T- Te 
C14 - C19 -1.4 

करयड़ 

 
 

  
 

21 
%  इनिायवसंगvis-a-vis Pc पर सीमा लगाने के 

पश् र्ात कर       
  

22 % पूरा हयना    20%   

23 % इनिायवसंग    60%   

24 
%उपरी सीमा के लागू वकए जाने के पश् र्ात 

इनिायवसंग (Pc + 25%)  C6 + 25  % 45% 
  

25 
आिासीय अपाटथमेंट्स, वजनमें अंतरण के पूिथ आपूवतथ 

का अंतरण वनवहत हय, की आपूवतथ का कुल मूल् य  C9 * C24 21.60 
करयड़ 

26 उपरी सीमा कय लागू वकए जाने के पश् र्ात F3  C25/C9 0.45   

27 
Te= T x F1 x F2 x F3 x F4 (उपरी सीमा के लागू 

वकए जाने के पश् र्ात) 

C14 * C15 * 

C16 * C26 * 

C18 1.80 

करयड़ 

28 
ITCवजसकय की अंतरण पर िापस/वलया जाना है, Tx= 

T- Te (उपरी सीमा के लागू वकए जाने के पश् र्ात) C14 - C27 -0.80 
करयड़ 

 
   

 

29 
% इनिायवसंग vis-a-vis Pc पर  उपरी सीमा के लागू 

वकए जाने के पश् र्ात कर तर्ा भुगतान की प्राक्तप्त      
  

30 
उपरी सीमा (Pc + 25%) के लागू वकए जाने के 

पश् र्ात % इनिायवसंग   45% 
  

31 
आिासीय अपाटथमेंट्स, वजनमें अंतरण के पूिथ आपूवतथ 

का अंतरण वनवहत हय, की आपूवतथ का कुल मूल् य  C25 21.60 
करयड़ 
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32 प्राप् त प्रवतफल    16.00 करयड़ 

33 

उपरी सीमा के लागू वकए जाने के पश् र्ात आिासीय 

अपाटथमेंट्स वजनमें अंतरण के पूिथ आपूवतथ का अंतरण 

वनवहत हय, की आपूवतथ का कुल मूल् य vis-a-vis प्राप् त 

प्रवतफल   

16 cr + 25% 

of 16 Cr 
20.00 करयड़ 

34 
ियनय ंप्रकार की उपरी सीमा के लागू वकए जाने के 

पश् र्ात F3  C33/C9 0.42 
  

35 
Te= T x F1 x F2 x F3 x F4 (ियनय ंप्रकार की उपरी 

सीमा के लागू वकए जाने के पश् र्ात) 

C14 * C15 * 

C34 * C26 * 

C18 1.67 

  

36 

ITC वजसे अंतरण पर िापस वकया जाना है/वलया जाना 

है, Tx= T- Te (ियनय ंप्रकार की उपरी सीमा के लागू 

वकए जाने के पश् र्ात) 

C14 - C35 -0.67 करयड़ 

 
 

  
 

     

 

*नयट:- 

1. C14 के T के मूल् य का आंकलन इनपुट्स के भाररत औसत कर पर आधाररत दृष् टांत के वलए वकया 

गया है ।   

 

2. िास् तविक व् यिहार में पंजीकृत व् यक्ति 1.7.2017 से अर्िा प्रयजेक् ट्स के प्रारंभ से, इनमें से जय भी 

बाि में हय, से प्रारंभ हयने िाली कर अिवध से संबंवधत GSTR-3B में यर्ार्यवषत संपूणथ ITC कय और 

केन्‍द रीय माल एिं सेिाकर अवधवनयम की धारा 140 के अंतगथत ली गई अंतरण के्रवडट कय T का मूल् य 

मानेगा  ।    

 

[फा. सं0.354/32/2019-टीआरयू]  

 

 

(प्रमोद कुमार)  
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अनुबंि III 

दृष टांत 1: 

वकसी प्रमयटर ने एक वित्तीय िषथ के िौरान एक आिासीय अर्ल संपवत्त प्रयजेक्ट् के वनमाथण के वलए वनम्नवलक्तखत 

िसु्तओ ंऔर सेिाओ[ंविकास अवधकारय ंके अनुिान के माध्यम से पंूजीगत िसु्तओ ंऔर सेिाओ ंके अलािा, भूवम 

या एफएसआई के िीर्थकावलक पटे्ट] की खरीि की है । 

 

क्र. 

सं. 

इनपुट वसु्तओ ं और सेवाओ ं का 

नाम 

धवत्तीय वर्च के दौरान प्राप्त 

इनपुट सामान और 

सेवाओ ंकी प्रधतशतता 

क्या रधजस्टर्च सप्लायर से 

इनपुट धमले हैं?  

(हां/नही)ं 

1 रेत  10 हां 

2 सीमेंट 15 नही ं

3 इस् पात 20 हां 

4 ईंटें 15 हां 

5 फशथ टाइल्स 10 हां 

6 पेंट्स 5 हां 

7 िासु्तकार / वडजाइवनंग / सीएडी 

डर ाइंग आवि । 

10 हां 

8 एलू्मीवनयम क्तखड़वकयां, प्लाई, 

िावणक्तिक लकड़ी 

15 हां 

इस उिाहरण में, प्रमयटर ने जीएसटी पंजीकृत व्यक्ति से 80% िसु्तओ ं और सेिाओ ं [विकास अवधकारय ं के 

अनुिान के माध्यम से सेिाओ ंके अलािा भूवम का िीर्थकावलक पट्टा (प्रीवमयम, सलामी, विकास शुल्क आवि के 

रूप में अवग्रम भुगतान के क्तखलाफ) या एफएसआई (अवतररि एफएसआई सवहत), वबजली, उच्च गवत डीजल, 

मयटर क्तस्पररट , प्राकृवतक गैस] की खरीि की है । तर्ावप , उन्यनें एक अपंजीकृत आपूवतथकताथ से सीमेंट की 

खरीि की है । इस प्रकार वित्तीय िषथ के अंत में, ररिसथ र्ाजथ आधार पर लागू िरय ंपर प्रमयटर कय सीमेंट पर 

जीएसटी का भुगतान करना हयता है । 

दृष टांत 2: 

वकसी प्रमयटर ने एक वित्तीय िषथ के िौरान एक आिासीय अर्ल संपवत्त प्रयजेक्ट् के वनमाथण के वलए वनम्नवलक्तखत 

िसु्तओ ंऔर सेिाओ[ंविकास अवधकारय ंके अनुिान के माध्यम से सेिाओ ंके अलािा, भूवम का िीर्थकावलक पट्टा 

(प्रीवमयम, सलामी, विकास शुल्क आवि के रूप में अवग्रम भुगतान के क्तखलाफ) या एफएसआई (अवतररि 

एफएसआई सवहत), वबजली, उच्च गवत डीजल, मयटर क्तस्पररट , प्राकृवतक गैस], की खरीि की है । 

 

क्र. 

सं. 

इनपुट वसु्तओ ं और सेवाओ ं का 

नाम 

धवत्तीय वर्च के दौरान प्राप्त 

इनपुट सामान और 

सेवाओ ंकी प्रधतशतता 

क्या रधजस्टर्च सप्लायर से 

इनपुट धमले हैं?  

(हां/नही)ं 

1 रेत  10 हां 

2 सीमेंट 15 हां 
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3 इस् पात 20 हां 

4 ईंटें 15 हां 

5 फशथ टाइल्स 10 हां 

6 पेंट्स 5 नही ं

7 िासु्तकार / वडजाइवनंग / सीएडी 

डर ाइंग आवि । 

10 हां 

8 एलू्मीवनयम क्तखड़वकयां, प्लाई, 

िावणक्तिक लकड़ी 

15 नही ं

इस उिाहरण में, प्रमयटर ने जीएसटी पंजीकृत व्यक्ति से सीमेंट सवहत 80% माल और सेिाओ ंकी खरीि की है 

। तर्ावप, उन्यनें एक अपंजीकृत आपूवतथकताथ से पेंट, एलू्मीवनयम की क्तखड़वकयां, प्लाई और िावणक्तिक 

लकड़ी आवि की खरीि की है । इस प्रकार वित्तीय िषथ के अंत में, प्रमयटर कय ररिसथ र्ाजथ आधाररत इनपुट पर 

जीएसटी का भुगतान करने की आिश्यकता नही ंहै । 

 

दृष टांत 3: 

 

वकसी प्रमयटर ने एक वित्तीय िषथ के िौरान एक आिासीय अर्ल संपवत्त प्रयजेक्ट् के वनमाथण के वलए वनम्नवलक्तखत 

िसु्तओ ंऔर सेिाओ[ंविकास अवधकारय ंके अनुिान के माध्यम से सेिाओ ंके अलािा, भूवम का िीर्थकावलक पट्टा 

(प्रीवमयम, सलामी, विकास शुल्क आवि के रूप में अवग्रम भुगतान के क्तखलाफ) या एफएसआई (अवतररि 

एफएसआई सवहत), वबजली, उच्च गवत डीजल, मयटर क्तस्पररट, प्राकृवतक गैस], की खरीि की है । 

 क्र. 

सं. 

इनपुट वसु्तओ ं और सेवाओ ं का 

नाम 

धवत्तीय वर्च के दौरान प्राप्त 

इनपुट सामान और 

सेवाओ ंकी प्रधतशतता 

क्या रधजस्टर्च सप्लायर से 

इनपुट धमले हैं?  

(हां/नही)ं 

1 रेत  10 नही ं

2 सीमेंट 15 नही ं

3 इस् पात 15 हां 

4 ईंटें 10 हां 

5 फशथ टाइल्स 10 हां 

6 पेंट्स 5 हां 

7 िासु्तकार / वडजाइवनंग / सीएडी 

डर ाइंग आवि । 

10 हां 

8 एलू्मीवनयम क्तखड़वकयां 15 नही ं 

9 प्लाई, िावणक्तिक लकड़ी 10 नही ं

इस उिाहरण में, प्रमयटर ने जीएसटी पंजीकृत व्यक्ति से सीमेंट सवहत 50% माल और सेिाओ ंकी खरीि की है 

। तर्ावप, उन्यनें अपंजीकृत आपूवतथकताथ से रेत, सीमेंट और एलु्वमवनयम की क्तखड़वकयां, प्लाई और िावणक्तिक 

लकड़ी आवि की खरीि की है । इस प्रकार, एक वित्तीय िषथ के िौरान पंजीकृत आपूवतथकताथओ ंसे खरीिे गए 

माल और सेिाओ ंका मूल् 80% की सीमांत सीमा से कम हय जाता है । अवनिायथ खरीि से 30% की कमी पर 

अपने कर िावयत्व कय पूरा वकए जाने के वलए, प्रमयटर कय ररिसथ र्ाजथ आधाररत लागू िर पर सीमेंट पर जीएसटी 
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का भुगतान करना हयगा । सीमेंट पर जीएसटी के भुगतान के पश् र्ात्, शेष 15% की कमी पर, प्रमयटर 

आरसीएम के तहत 18% की िर से कर का भुगतान करेगा । 

 

[फा. सं0.354/32/2019-टीआरयू]  

 

 

(प्रमोद कुमार)  
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अनुबंध IV 

प्रपत्र 

(विनांक 01-04-2019 से पूिथ विद्यमान िर या 01-04-2019 से प्रभािी िरय ं पर प्रमयटरय ं द्वारा वकसी 

प्रयजेक्ट् में अपाटथमेंट्स के वनमाथण पर कर का भुगतान वकए जाने के एक बारगी विकल्प का उपययग वकए 

जाने हेतु फॉमथ) 

 

संिभथ सं0. ___________________    विनांक ____________ 

 

सेिा में  

  

____________________ 

____________________ 

  ____________________ 

 (के्षत्रावधकार आयुि कय संबयवधत वकया जाना है) 

 

1. जीएसटीआईएन:  

2. प्रयजेक्ट् की रेरा पंजीकरण संख् या:  

3. प्रयजेक्ट्, यवि कयई हय, का नाम: 

4. प्रयजेक्ट् के अंत वबंिुओ ंके िेशांतर और अक्षांश सवहत प्रयजेक्ट् के वलए समवपथत भूवम के स्पि 

सीमांकन के सार् प्रयजेक्ट् स् र्ल का वििरण: 

5. प्रयजेक्ट् में बुवकंग या वबक्री के वलए अपाटथमेंट की संख्या, प्रकार और कालीन के्षत्र:  

6. प्रारंभ प्रमाणपत्र की प्राक्तप्त की तारीख:  

 

 

र्यषणा 

 

1. मैं एतद््दिारा उपयुथि प्रयजेक्ट् में अपाटथमेंट के वनमाथण पर कर का भुगतान करने के विकल्प का 

उपययग करता हं :  

 

मैं अपाटथमेंट के वनमाथण पर 

कर का भुगतान करूाँ गा 

(संबंवधत बॉक्स में () का 

वनशान लगाएं) 

इस अधिसूचना की सारणी 

के क्रम सं. 3 के समक्ष धदये 

गये  मद (ie) या (if) में 

धनधदचष्ट दर से, जैसी िी 

ज्यथिधत हो 

इस अधिसूचना की सारणी 

के क्रम सं. 3 के समक्ष धदये 

गये  मद (i) या (ia) या 

(ib) या (ic) या (id) में 

धनधदचष्ट दर से, जैसी िी 

ज्यथिधत हो 

  

 

2. मुझे पता है वक यह केिल एक समय के वलए विकल्प है और यवि एक बार इसका प्रययग कर 

वलया जाता है तय इसकय िुबारा बिलने की अनुमवत नही ंहयगी। 

 

3. मुझे यह भी पता है वक सेिाओ ंकी आपूवतथ के वलए इन्वॉइसेस कय 01 अपै्रल, 2019 से लेकर 10 

मई, 2019 के िौरान इस विकल्प के प्रययग के पहले जारी वकया जा सकता है, लेवकन ऐसे 

इन्वॉइस कय यहााँ प्रयुि विकल्प के अनुसार ही िेना हयगा। 
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हस् ताक्षर __________________ 

नाम _____________________           

पिनाम _________________ 

 

स् र्ान __________________ 

वतवर् __________________ 


